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a 20312 sz MNOSZ szabvdnyban elfirt legkisebb
firészdru szélességi méretek cm-ben,
hosszkdzépen mért rbnkétméré cm-ben.

.8zélsbpengék egymdstdl vald tdvolsdga /belmé-
‘ret/ mm-ben.

kifilrészelt szelvények sséma
a 2, sz, képletben a vastagsdgi méret /légazé—
raz vastagsdgli méres/
tulméret %-ban
fUrészpengék vastagséga mmqben ;
kétoldali terpesztés mértéke mm-ben 2. sz. kép~
letben
3. 82, képletben a firészdru térfogata m3-ben
3. 82, képletben a rénk térfogata m3-ben
f&részéru kihozatal %=ban.

gdrészéru /hosszkozépen mért/ szelvényterdlete

mben vagy a szémitds pontossdgdtdl fiiggben
mm 2.ben
a ronk /hoaszkbzépsn mért/ kdrszelvény teriilete
cm<-ben esetleg mm“wben,
I, mezlny szélén a két penge egyméstdl vald td-
volsdga /belméret/ mm-ben.
II + 1I mezbény szélén a két penge egyméstdl valé
tdvolsdga /belméret/ mm-ben,
ITI + I1I mezbny szélén a két azélsé penge egy-
médstdl vald tévolsdga fbelméret/ mm-bems, -
Az elsd mezbny jelidlése
A mésodik megdnyck jelolése
A harmadik mezénysk jeldlése
Az I mezdnyben kiflirészelt azelvény szélessége
em, 111, mm-ben,
A II + II mezdnyben kiflirészelt szelvények sgé-
lessége cm ill. mm-ben,
A III + I1I mez8nyben kifiirészelt szelvények szé-
lessége cm ill., mm-Dben, =
A d dtmérdjid korbél kihas%tnaté legnagyobb szelw
vény teriilete cm? ill, mm-ben,
A & étmérdji korb8l kihasithaté legnagyobb szel-
vény teriilet egyik oldala cm ill, mm-ben,
ugy mint fens A BT WO

L8 L L

A 4 dtmér8ju kérbbl kihasithatdé legnagyobb szelw

. vény teriilet mellett még kihasithaté szelvény te-

W O HWHAREN

rillete cm2 ill., mm2-ben,
Az elsd koordindta

A mdsodik koordindta

A kOr sugara '
Pidrészdru hossza méterben
Ronk hossza m-ben
Résblség mm-ben

I mezdény vastagsdga

A II mez8ny vastagsége
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A III mezény vastagsdga

Pechnikai pontatlanséggal mért szélsd pengék
egymastdl vald tdvolsdga cm ill, mm-ben,

I mez8ny hatdrdm a technikai pontatlansdg ‘fi-
gyelembevételével a két penge egymdstdl valéd
tdvolsédga cm 111, mm.-ben.

II + II u.m.f.

III + III u.m.f.

redukecidé mértéke %~-ban

parabola egyenletébbl szdmitott kihozatal $=ban.
I mezbny vastagsdga mm-ben,

Kétrészre osztott I mezdny vastagsdga egy rés-
béség levondsdval mm-ben.

Hdromrészre osztott I mezdny vastagséga két rés—
b8ség levondsdval mm-ben,

Négyrészre osztott I mezdny Vaatagsaga hédrom rés-
béség levondsdval mm-ben.

Otrészre osztott I mezdny vastagsdga négy résbé-
ség levondsdval ‘mm-ben,

11 mezbny vastagsdga mm-ben egy résbdség levond-
sdval,

Kétrészre osztott II mezbny vastagsdga két résb5~
gség: levondsdval mm-ben,

II1 mez8ny vastagsdga egy résbéség levond saval
mm-ben.,

Kétrészre osztott III mezdny vastagsdga két rés—
b8ség levondsdval mm-ben, :

maradvédny a kifiirészelt szelvények utédn,

650/8/S s=né.



Kutatédeok

a keretfiirészeken elérhets furészérggihbzatal
fokozdsdval kapcsolatban lombos fiirészdru termelése
' esetén o

Barlai Ervin

Munkatdrsaks
Gippert Lész16
"Ritz Imréné, Darvas Lészld, Madari Jdézsef, Prey Gyorgy.

I. Bevezetés

L |

Az erdfgazdasdgban kitermelt faanyagok nagyréezét, - hazénk-
ban mintegy 14 #-4t a fiirészipar dolgozza fel kiilgnféle szel-
vénydruvd, A felfiirészelt ronkmennyiség az Osszes kitermelt
iparifa vélasztéknak mintegy 38 %-4t teszi ki. Nem lehet kio-
zombo8, hogy a filirészipar ezt a viszonylagosan nagymennyisé-~
gU ronkanyagot milyen kihozatallal firészeli fel, mert a nagy
mennyiségek kiovetkeztében a kihozatalnak minden %-a tekinté-
lyes véltozdst jelent a késztermékek mennyiségében. Pl., hazdnk-
ban a flirészdrukihozatal mindossze 1%-o0s feltételezett emelke-
" dése kb, 4000 m’ fliirészdruimporttdél tehermentesitené gazdaséd-
g1l életinket. Ezért indokolt volt, hogy a fiirészdrutermelés
kihozatali kérdéseivel a Faipari Kutatdintézet is foglalkozw
z€éKk. -

Ha a termelés folyamatdban e184116 anyagveszteségeket vizs—
gdljuk, a vizsgdlatokat miiveleti helyenként kell elvégezni.
A fiirésziparban a termelés egészére vonatkoztatva a legna-
_gyobb anyagveszteség a ronkanyagnak a keretfirészeken vald
dtengeddésekor 411 el8., A gyakorlatban elbfordulé eredmények
szerint 1 m? ronkb8l kézvetlenil a keretfiirdsz mogott mérve
mindossze 0,64 -~ 0,72 m> szelvénydrut termelnek, A felfiiré-
szelt ronkanyagnak mintegy 28-36-%-a flrészporréd és tizifa-
értékii hulladékkd alakul dt. /A flirdsziparban az dtlagos
ronkdtmér8 méréseink szerint 29 cm és a kitermelt szelvény-
dru dtlagos vastagsdga 33 mm. Erdért adat./ Ez a viszony-
lagosan nagy anyagveszteség igazolja, hogy a keretfiirészek
tgchnolégiajét az anyagkihozatal szempontjdbél felilvizs—
galjuk. -



A keretfiirész kihozatala fokozdsédnak lehet8ségére 19%3.~ban
Feldmann és Sapiro szovjet tuddésok mutattak rd,¥ szikor a
pengék beosztésdt a ronkdtmérdtBl fligghen a matematikai ki~
hozatal-maximum elvei szerint szémitgsokkal allapitottdk
meg. Szdmitdsaik igazoljdk, hogy a keretfiirészeléds kihoza-
tala lényegesen fokozhatd, Eljdrdsuk még sem terjedt el,
ami két okra-vezethet§ vissza éspedig: 3

a/ Szémitdsaik magasabb kihozatali értékeket eredményez—
tek, mint amilyeneket a valdsédgban rendszerint el lehet
érni. Ez az izemeket ajdnlott rendszeriikkel szemben
tartdézkoddsra késztette. : ST A e

b/ Eljérésuk annyira bonyolult volt, hogy igen sok eset-
ben meghaladta az lUzemek miszaki szinvonalédt.

Hazai vonatkozdsban emlitésremlétd még, hogy rendszeriiket
fenySronkok felfirészelésére dolgoztdk ki, ndlunk viszont
a firészipar tulnyomérészben lombosfék ronkjeit termeli,

Az elézmények.meghatérozték a hazai kutatds irdnydt. Ezek
szerint

1, Elfogadtuk Feldmann és Sapironak azt a megdllapi tdsét,
hogy a matematikai maximum elvének alkalmazdsa a keret-
fiurészelés kihozataldnak fokozdsa céljabdél indokolte-

2. Megvizsgdltuk, hogy Feldmann és Sapiro rendszere'alkal-
mazhatd-e lombos ronkok felfiirészelésére.

L}

3. Vizsgdltuk, hogy mi az oka a szdmitott és a tényleges
kihozatalok k&zotti kiilonbségnek és ennek kikilszobolé—
sére uj médszert dolgoztunk ki,

4. lgyekeztink az eljdrdst annyira leegyszeriisiteni, hogy
az az Uzemek szdmdra konnyen felhaszndlhatdvd valjék,

Az ezzel kapcsolatos kutatdst foglalja Ossze ez a jelentés,

-~

X Ladsd: Barlal Brvin: Kihasznaldsl Szempontok fareszaru
termeléskor kilonos tekintettel a kisdtmérdji
ronkok feldolgozédsdra. 32-38 oldal /Mérnski To-~
vdbbképz6 Intézet Pa 12. sz. kiadvénya 1952./

£58/s/S .=né.



II. Az alkalmazott keretflirésztechnoldgidk dttekintése

a/ Pengebeakasztds elfzetes szdmitdsok nélkil

Még ma is 1gen elterjedt tcchnologlan Jellegzetessége, hogy
a keretfiirész pengebeosztdsa és a ronkdtmérd kozott fenndlld
osszefﬁggeseket egyaltaldn nem, vagy csak igen tdg értelem~
ben veszi figyelembe. Eg a vigdstechnoldgia nem alkalmas 41~
landd magas kihozatal elérésére, mert a sz€éls§ szelvénypdr
gzélessége tébbnyire méreten aluli, vagy feleslegesen szé~
les lesz, aminek kovetkeztében a ronk értékes részei hulla-
dékba kerilnek, Példa erre az aldbbil termelés:

Ha a firészlapokat a keretbe tisztén 25 mm-re feszitik és
erre a pengebeosztdsra kilonboz8 vastagsdgu ronkoket ada-
golnak, a résbbség 4 mm a firédszdru tulmérete 4 % és a leg~
kisebb szélesség /sz minimum/ az MNOSZ 20,312 sz. szabvdny-
el8irds szerinti 12 cm, akkor a kihozatal alakuldsdt az
aldbbi 1 sz. grafikon szemlélteti., .

1
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A grafikon azt mutatja, hogy minél jobban tédvolodik a szél-
88 firészdruszelvények szélességi mérete g szabvdnyban elé-
irt minimélis szélességtél /sz i, = 12 cm/, annél jobban
cstkken a kihozatal, Ha pedig nagyobb ronkdtmérs /d/
esetén a belépd szélsb szelvények szélessége ismét megkize-
liti az sz, -0t, akkor a kihozatal emelkedik, Szoros osz-
szefiiggés BiPetohdt fenn a sz€é188 szelvénypdr szélességi
mérete és az elérhetb kihozatal kozott. Az Osszefiiggés a
ronkdtmérb8t61 fliggben az egész. ronktartomdnyra vonatkozdan
forditott arédnyu:

ha a kiilonbség B e és a ténylegesen kifiirészelt

szélesség kozott kicsiny, akkor a kihozatal viszonylago- -
san magas, ha pedig ez a kiilonbség nagy, akkor a kihoza-
tal viszonylagosan alacsony, '

Médr ez az Osszefiiggés is arra utal, hogy a ronkdtméré /d/,
a keretbe beakasztott pengék helyzete és a kihozatal kozdtt
bizonyos torvényszeriség dll fenn, amit sikgeometriail osz-~
szefiggésekkel, azon beliil Pithagorasz tételével lehet iga-
zolni, Ezért a gyakorlatban is elterjedt Pithagorasz téte-
lének az alkalmazdsa és ennek felhaszndldsdval a pengebe-
osztdsnak szémitédsokkal torténd meghatdrozédsa.

b/ Pithagorasz tételével szdmitott pengebeosztés”

(j{:# " technoldgia )

Fejlettebb technoldgiédt jelent tehdt, ha a keretfiirészben
beakasztott pengék beosztdsa és a ronk dtmér8je kozott
Pithagorasz tétele alapjédn Osszefliggést teremtiink. Ebben

az esetben
2 2
d=\/szmin *(Za o e ecs e s e lo

mely egyenletben

EZV e L S Y e .lgﬁ. Bl (ma) tpet) s 12s

ahol

ST v = a s261s6 pengék egymdstol vald tévolsdga /belméret/.
/2. 82, ébra§

a kifirészelt szelvények széma

a kifiirészelt szelvények szabvdny szerinti vastagsdgi
mérete /légsz. vastagsdgi méret/

a tulméret %-a

fiurészpengék vastagsdga

a kétoldali terpesztés mértéke.

< B
]

oo B
Hunn
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Vegyesméretiy pengebeosztds esetén:

n ; vV = nlovl+n21V2+...+nx.Yx

Vagyis minden egyes vastagsdg kilon szorzanddé a gyakorisdg-
gal és a szorzatok Osszegezenddk.

A képlet Osszetevdi vildgosan mutatjék,-hogy a képlet a ki-
hozatalt befolydsold tényez8k nagy részét felosleli.

Ha az 1 sz, egyenletet meghatdrozott d és az, Sz;: . érték mel-

lett > v-re megoldjuk, akkor a pengebeosztds biztositja a

szé188 szelvényeknek szabvényszerii szélességekben vald ter-
melését. Eszerint a vdgdstechnoldgia szerint pl, az 1 sz.

grafikon alapjdn 24 mm vastagsdgu anyagot az egész ronktar-
tomdnyban 26, 32, 36, 41 és 47 cm-es Atmérdji ronkbbl cél-

szeri termelni, mert ezek a 4 4tmérdk biztositjdk a szdmi-

tott v értékek esetén a megkivédnt szélességi méretet és

ennek kovetkeztében a viszonylagosan magasabb kihozatalt.

A keretfirész munkdjdnak ellenfrzésekor dltaldban az egyes
fiurészdruk vastagsdgi méreteit /v értékeket/ mérik told-
mércével., EbbSl kifolyélag az ellenbrz8 mérés alkalmdbidl
minddossze az

n.vV.m
100

"

n, v +

GSO/S/SQQnéO
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értékeket ellenSrzik /firészdru bruttdé vastagsdgi méret/,
holott ez az értékcsoport a képletnek csak egy része, Fi-
gyelmen kiviil marad a képlet mdsik értékcsoportja éspedig

az /n= 1/ « /p + t/, amely pedig a kihczatal egyik legje-~
lentékenyebb tényez8je, mert nem egyéb, mint a vdgdsrések
ossztiszélessége. Ennek a hidnyos mérési mddnak a kovetkez-
ményeképpen a keretfiirészek igen széles, sok esetien 4-6
milliméteres’ résbbséggel termelnek anélkiil, hogy a szelvény-
vastagsdgok ellenérzése sordn ez kitunne.

A hidnyos mérésméd kovetkezménye, hogy a. fiirészdru vastag-
sdgdt a keretfiirészesek a terpesztés nagysdgdnak megvdltoz-
tatdsdval szabdlyozzdk, ami nagymértékben csokkenti a kiho-
zatalt,; Ez alapvetlen két okra vezethetd visszas-:

1. Novekszik a résblség, mert a keretfiirészeken inkdbb vas-
tagabb méretekre akasztjsk be a pengéket és a terpesz-
tés utdlagos megnovelésével szabdlyozzdk az egyes szel-
vények vastagsédgi méretét. _

2, Novekszik.a s2zéls8 pengék egymdstdl vald tdvolsdga és
ennek kovetkeztében csokken az egyes firészdruszelvények
szélessége. A szélsl szelvények sok esetben a szabvédnyos

szmin.értéken aluli szélességiiek lesznek,

Ezért a Pithagorasz tételén alapuld technoldgidval kapcso-
latban sziikségesnek mutatkozott olyan mérési mdédszer beve-
zetése, amely a >0 v Osszes tényez8it tartalmazza. Ez csak
ugy volt elérhetd, ha a kihozatalt oly lényegesen befolyédsold
v értéket pengebeosztdskor ténylegesen ellenfrzik és csak
ezt kovetSen alkalmazzdk az eddig szokisos mérési mbdszert,
vagyis az egyes fiurészdruszelvények vastagsdgénak killon mé-
résc<t. Ezzel a médszerrel a résblségek nagysdga is ellenbrzés

ald keriil, amlxbiztositja a kihozatal lényeges emelkedését.,
/2=T7 % kozstt/



IIT. Feldmann-Sapiro elvéhek érvényesitése a

-keretfiirésztechnoldgidban -

Az emlitett technolégiék nem veszik figyelembe, hogy a ki-

firészelt szelvények milyen feltételek mellett biztositjdk

a maximdlis szelvényteriileteket, ezért hatdrozott ieJlédést
jelent elfz8 két technoldgidval szemben Feldmann és Sapiro

médszere, mely a matematikai maximum elvét Juttatga érvény-
re a keresztfiurész technoldgidjdban,

¥ Brrél a mérésmédrsl kiilsn Jelentés készitlt 1955, szepe
tember 5.-€n.

650/8/5 o‘-?néo



A fiirészdrukihozatal az aldbbi képlettel szdmithatd

e e e 3.

ahoi ' : : '
: i = g kihozatal %-ban 3
5 v = a kitermelt firészdru kobtartalma m‘-ben
V = a felflrészelt ronk kébtartalma m3-ben
Feltetelezve, hogy a gombfa és a beldle klkeruld furész—

dru hossza azonps, a kihozatalszdmitds két dlmenzléra re—
dukélhaté az aldbbi képlet szerints : :

P = Kz-%-'. 100 ovoooo--oooccoo.o. 4‘0
ahol : S : .
K = kihozatal %-ban : 2
t = a kiflirészelt szelvények Osszefiiggése cm“~ben
T = a korszelvény teriilete cm2-ben ‘
Ebben a képletben
: =t ]
g d ‘ﬂ
4
- tehdt: .
: : 4% - LR t =
K = '—-‘_—g— ® 100 3127,4 '—"‘2'— D H5. .
3,14 d ' d

Nem szorul blzonyltésra, hogy azonos d érték mellett a ki-
‘hozatal /K/ anndl magasabb, minél nagyobb a t érték. Kovet-
-kezésképpen a keretfiirészen a kihozatal emelésének alapja
az, hogy a korszelvényb8l minél nagyobb sszteriiletii /t/
filirészdruszelvényeket termel jink,

A szelvényteriletek névelésére Feldmann és Saplro azt ajénl-
jék, hogy a ronkbbl fiurészgeléskor azA. ébra szerlnti 5 me-~
_ zény képezze a furészarutermelés alapJét. :

Szerintik a t érték a ronkatméré fuggvényében klfeJezve
akkor a legnagyobb, ha az I. mezdny vastagséga 0,43 d, a
II + II mezbnyck vastagsdga 0,14 4 + 0,14 4, végul a . :
III + I1I mez8nyok vastagsdga 0,1 °d + 0 1 d. Ebben az eset--

ben hérom Z:: értékkel kell szémolnl, melyek az alédbbiaki
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Zvl 80’43d...0.0....'......... - 6‘
Z:VQ =0,7ld ooooo“oo;;oo-.-no.oo. 7.
ZV3 -=0,9ld oooooaoo;ooooooaoon. . 8.
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= Va2

I
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] g 7 o AR ._—{7?%7.4_.__
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oF Sy
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0, 24| T Oil.d
2. 43 4

2.7 d
2.9/

T =kor terulet

3. 82, 8bra

Ugyanezek az Osszefliggések’ a 321mmetr1a alapjén a mezényok
szélességét is meghatdrozzdk. Az egyes mezlnyok teljes mé—
reteit az aldbbi t4bldzat tiinteti fel,

“I. 82+ tédbldzat

A mezényok jele Vastagsdga | vzélessége

0

2 s S = v
I+ /11+11/ S V5 -
I + /IT411/+/111+111/ 2: v3

0,43 d 82y =Zv3. = 0,91 4|
0,71 d Sz, =>v, = 0,71 d
0,91 a SZ4 %2371 s 0,43 d

650/8/8 .-?néo




Peldmann és Sapiro ezekre a megdllapitdsokra abbdl az elv-
bdl kiindulva jutottak, mely szerint a korbe berajzolhatd
legnagyobb teriilet a négyzet. Elméletik helyessége az aldb-
bi szémitédssal igazolhatd:

Feldmann és Szapiro feltételezése szerint

a=b=c=1f = 0,707 4, és

Shax = b1 *i4ls

2
tmax o3 /0p7°7 d/ +
+ 4/0,1 d . 0,43 4/
thax * 8 4 dtméréji korb8l kihasithaté
legnagyobb szelvényteriiletek 0sze

szege, mely a legnagyobb kihoza-
talt biztositja.

4. SZ, ébra

Biéonyités

Pythagorasz szerint:
32 + b2 = 4 r2
b 8\[4 r2_0 82

650/s/S;ené._




tl = 8 , b = A o V4 r2 e ‘2 = «41’2 ® ‘2 "l'-" ‘4 “/4 erz.ag—a‘q:/l'z

at . |
fmel . o e

t; msximum szémitdess

dt, . e |
Ei& =0 a8 r? a = 4 aj = 0
4@2 =8 r2
32 s 2 r2

a

0 g.V;;E- = «E_;
V4r = 2: VQr _a-v—:r

L nar > a . b, ha a=b= V2r = J_h-iw = 0,707 4 ~ 0’7%-dy

vagy Pithagorass szerints

392 - .as\fzﬁ, e ,,r_g__ = 0,707 4~ Q,?; d

%) pin BSrdmitdsa

dt. 2

HE%' = 0 % /4r2_;2 u-aﬁ/z = 0
4 r2-x #2

a = ¢4=2 = 2r

a,= 23

= - 4!2 ~ 4?2-3 0

tl miﬁ 8 . b =x2r , 0 =0

Miutédn a 2-ik szélsé érték minimum, kovetkezik a 2 differen-
céﬁl hényados kiilon elemgése nélkui hogy ag elsd szélsé ér-
ték maximum, S

550/a/smnée s e : - ;



- 1l -

A t2 terﬁletek‘szémitésl

b= /x-8/

r
= e ————
% Y2
& y = .!'2 - 12
tg = 4/r2-x2) Px——L-/?
; V2
é...
<2 2:' =X /X _L/? +
= = 2

f 2’:/2_2//
’ | A A sier T W e L
r
SR X, .
' 2 r 2 2
X e X = r - X
f2
|
2 r 2
2X =X s r =0
}a e :
| 2
ro+i\r 2
: - L 8 r
{ VE"V-z 3
11,2::
. 4
xr /12:{17 /
-k |

5¢82.4bra

X3 negativ, ezért csak x,~t vizsgdljuk,
x2 7 0,903 a »’\‘50,91 d ;oo-o.oooooooooooo'ooooo-ooo-.ob.-

650/8/S .—né .~
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Ha: x = 0,9 r : = ~

230=d 0.,19" 0945565334”0.&! d latto.o.l...ltid 11

Az igy kiszémitott mezényméretek alapjén megdllapitott
kihozatel: e :

K=g,100= 1£2 .11 +2 .11 4 ,
: T :
T

L0434 . 0,918/ +2, /0,144 . 0,71 af

e

2 L 40543 80100

e

= 49,85+25,32+10,95 = .86,12%

12,

Eszerint az egyes mezfnyok illetve mezdnypdrok részardnya a
kihozatalban:

T me z8ny /49,85/ 50 %

FI+1Y - - * L2552/ 25 %

III+I1I . _/10,85/ 11 %
Osszes kihozatal 86 % és

I '/II‘.’II/ : /III+III/ = 1’0,5‘0’22 PevrecasrvrecIRPEe 13.

Ez a kihozatall érték tisztdn elméleti. A gyakorlatban elér-:
het§ kihozatalt szdmos befolydsold tényezé csokkenti, melyek:
a részardnyokat is mdodositjdk és amelyekr8l késfbb lesz szé.

Feldmann és Sapiro 4l1litdsait a bizonyitds alapjdn elfogad=
hatjuk, mint olyanokat, amelyke% & keretfiirész technolégid-
jéban a pengebeosztdsok meghatdrozdsdra a magasabb kihoza-~
tal elérése érdekében alkalmazni lehet, ' '

650/3/839116 o
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IV. A PFeldmann-Sapiro elv alkalmazdsdnak

médszere szélezetlen lombosfiirédszdru termelése esetén

A Feldmann-Sapire elv alkalmazdséval kapesolatban az aldbbi
médszertani kérdések merilnek fels

a/ Az elvet a két, vagy héromdimenzids rendszerbe célszerii-e
beépiteni?

b/ A kihozatalok kiszédmitdsa célszeriien milyen eljéféa alkal-
mazdsdval torténhet? '

¢/ A szélezetlen palld kétféle mérésmdédjsdbsél adddd kilonbszé
szélességek nem akaddlyozzdk-e az elv alkalmazdsdt?

d/ Az egyes ronkvastagsdgi csoportokon beliil a > v értékek
melyik ronkétmérdre szdmitanddk? : ] '

e/ Kielégiti-e é§:jv3 = 0,91 d osszefiggés a minimdlis szé-
lességekre vonatk0zd szabvényel8irdsokat?

Ad a/ Pelmeril a kérdés, hogy kemény lombos fiirészéru fiiré-
szelése esetén Feldmann és Sapiro elvének alkalmazdsdra a
kétdimenzids, vagy haromdimenzids kihozatall rendszer meg-
feleld8bb~e? A 4, 8z, Kihozatall képlet Kizardlag & Kifuré-
szelt szelvények és a korszelvény teriiletének viszonya alap-
Jén dllapitja meg a kihozatalt. Ezzel szemben a gyakorlatban
a kihozatal a kitermelt firészdru és a felfiirészelt ronk
volumene szerint alakul, tehét hdrom dimenzidban jelenik
meg. Brre az esetre'a 3., sz. képlet érvényes: L

K = % . 100

Ez a képlet értelemszeriien hasonld az elbz8héz, vagyis a

Kin % . 100

képlethesz.,

A kiillonbséget az okozza, hogy ugy a szdmldlét, mint a neve-
z0t meg kell szorogni h-val, a firészdru, illetve h?-val a

ronk hosszusdgdval, mert
v:t nh CIR I T T P R 14.

V'&Toh’ B e o0 800000804008 0sa 15.

Ha a firészdru és a ronk hossza egyenld /h = h?'/, akkor

a kétdimenzids és hdromdimenzidés kihozatalszdmitdsi rendszer
ugyanolyan eredményekre vezet. Ha ellenben h kiilénbdzik h*-t681,
akkor a kettd és hdiromdimenzids rendszerrel szédmitott eredmények
kozt kiillonbségek mutatkoznak, %o :

6 50/5/5 o=é,
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Az Uzemi felhasznédlédsra ajépnlott mddsgerek kivdlasztdsakor
arra kell torekedni, hogy a mdédszer minél) egyszeriibb legyen,
Ilyen meggondolds alapjén a kétdimenzidés rendszert célszerii
eldényben részesiteni. A kétdimenzids rendszer haszndlata
mellett 8zdl az is, hogy szélezetlen lombos fiirészdru ese--
tében ugy a flrészdru, mint a ronk ezelvényméreteit hossz-
kézépen mérik és a szelvényséreteket nem a csucsdtmérd ha-
tdrozza meg. Ezért a y7'v értékek a kozépdtmérd alapjén -
szémithatdk, g

A szélezetlen lombos firészdru keskenyebbik vége az eldirt
minimdlis szélességnél keskenyebb is lehet, dltaldban a vas-
tagedg kétszerese /gyakorlatban kialakult méret/, Péladul -
a 25 mm vastag szélezetlen lombos fiirészdru el8irt minimé-
lis szélessége 12 cm, de a csucsrészen ez a szélesség 5 cm-
ig csokkenhet, Ezdltal lehet8vé v4lik hazai ronkviszonyaink
mellett, mivel h = h’ a kétdimenzids rendszer alkalmazisa.

E feltételezés alapjdn szédmitdsokat végeztiink annak a meg-
dllapitédsdra, hogy a két- és hdromdimenzids rendszer alkal-
mazdsa a kihozatal szdmszeru értékeiben okoz-e eltérést. A
szédmitdsokat a Feldmann és Sapiro mez8nyokre vonatkoztattuk.
A szédmitdsok eredménye az aldbbis

20 cm &tmérdji ronk esetén, ha az dtlagos ronkhosszusédg h'’=
=3,20 m €8s a folyométerenkenti vastagodds ill., vékonyodds
0,8 cm, akkor: :

d = 20 cm
20 - /09801’60/ = 18,7 cm

0;91 4 = 18,2 cm.

kozép .
d

cs U.CBA
2.3

A II1. mez8nyck vastagsdga = 0,1 d = 20 mm
\ szélessége = 0,43 4 = 86 mm

A gyakorlatban kialakult szokds szerint & III. mez8nyok szé-
lessége a csucson:

82,500 =2 « 031 d = 40 mnm,

- Kérdés, hogy ezt a szélességi méretet a csucsdtmérs, amely
18,7 cm biztositja-e? i

> a2 — 2 'q 2 2l
SZCBUCB = ‘\ldcaucs Q(ZV3) = 18.7 01892 = _443 cl,

A kiilonbség a lehetséges /minimdlis/ és tényleges szélesség
kozétt + 3 mme

25 cm, dtmérbjii ronk esetén

ugyanezt a szédmitdst dkdzép = 25 cm-re elvégezve B%. Lhan
értéke 50 mm lehet, /2.0,1 4 = 50 mpm/ A szédmitott érték:

650/8/8.-:116.
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.
2

X \/ 23,7%.22,7%=6,8 om

SZCBuCS

A klilonbség az elfirt minimédlis és a tényleges szélesség ko-
zott + 18 mmo~ Y

Kovetkezésképpen minél vastagabb a rénk anndl nagyobdb a po-
zitiv kiillonbség az sz minimdlis szélességi méret és a
termelésnél adddé ténﬁisgge szélességi méret kozott.

A szidmitdsok szerint tehdt a kétdimenzids rendszer hazai
viszonyok kozott 3,20 m. dtlagos ronkhossz esetén kielégiti
a

h = h?
feltételt és ezért a filirésziparnak ezt a médszert lehet
ajédnlani. Ennek megfelelfen a kihozatalszédmitdsokat csak
teriletre

/K .-.-g . 100/

és nem térfogatra /K = % o 100/ vonatkoztatva kellett végezni.
Ad b/ A kihozatalok kiszémitdséndl kovetett eljdrds tisz—

tagasa.

Médszertani szempontbél tisztézni kellett a kihozatalszdmi-
tdsndl alkalmazott eljérdst is.

A kétdimenzids rendszerben a haszndlt alapképlet a 4 alattis

/K ,,; . 100/

Ebben a képletben a T korszelvényteriilet meghatdrozotts
a’a
4

P o= rof

T a mindenkori ronkdtméré fiiggvénye,

A t_ szelvényteriiletek meghatdrozdsakor azonban figyelemmel
kell lenni, ' 2

1/ a résbbségre /b mm/
2/ a tulméretre /m %/
. A kihozatalba csak a Peldman-Sapiré mezényskbe es8 firész-

érut lehet beszémitani /0,91 d pengeszélesség kozdtt/.
650/8/S.~né. '
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A Peldmann és Sapiro mezényck teljes nagysédgdt az aldbbi

osszefliggéssel hatérozhatjuk megs : :

t = /0,434 ., 0,91 4/ + 2/0,14 4 . 0,71 4/ + 2/0,10 4 . 0,433/

: el
A résblségek levondsa a kihozatal emelésének érdekéten he-
lyesen ugy torténhet, ha a vdgdsréseket a II-1I és III-III
mezényteruletekre toljuk ki, mert ebben az esetben a vdgds-
rések hossza viszonylagosan a legkisebb. 4 végédsrések levo-
nidsa utén fenti képlet a kovetkezdképpen alakul:

t = /0,43 4 . 0,91 4/ + 2/0,14 4 - b/ /0,71 &/ + 2/0,10 d =b/
/0,43 4/, .17

Ez a képlet a szelvényteriiletek bruttd értékét adja. A kiho-
zatalok szdmitdsdndl azonban fiirészeldskor a vastagsdgi mé-
retekre réhagyandd tulméreteket is le, kell vonni, meg kell
tehdt hatérozni a szelvényteriiletek netto értékét. Ezt az
aldbbi képlet fejezi ki:

100
100+m

[/0,43d.o,91d/. + 2/0,14d-b/ /0,714/ + 2/0,10d~b/
: /0,43 &/), . .1e

A szelvényteriileteket m = 4 % értékkel szdmitva a szorzé-
tényezbs X T’

100

T 0,96154

A szelvények szélességi méreténél tulmérettel nem kell szde
molni, mert a magyar szabvdnyel8irdsok ezt nem teszik sziik—-
ségessé, -

A b érték 3,5 mm-=ben konstans értékként vehetd fel.

A mez8nyok /T, II, és 111,/ tovébbtagozdsakor az egyes szel-
vényekhez tartozd szélességl méretek a fenti elvek alkalma-
zdsdval Pithagorasz tételével szdmithatok.

Ad c/ A szélezetlen palld mérésmédja tekintetében a Feldmann-
-Sapiro rendszerrel elérhetl kihozatali eredmények kiszdmitéde
84t rendkiviil megneheziti a szabvédny eldirdsa, /MNOSz 6787/,
mely szerint a szélezetlen fiirészdru szélességi méretét 40 mm
vastagsdgig a keskenyebbik lapjédn, 40 mm-en felil a keske-
nyebbik és szélesebbik lap szédmtani kozéparényosa alapjdn
hatdrozzdk meg, hosszkdzépen mérve. Ez az elfirds nem teszi
lehet8vé a szfémitott eredmények kozos alapon torténd Gssze-
hasonlitdsdt. i *

Ezért az Gsszes szelvényterliletet csak a keskenyebbik lap
méretével célszerii szémitani, amit az aldbbi ‘meggondolasok
is aldtdmasztanak: '

650/8/S .=né,



Els8sorban meg kellett vizsgdlni, hogy az ¢t Peldmann-Sapi -
ré mezényt alapulvéve, milyen ronkdtmér8knél kovetkezlik be az
az eset, amelyre a kétoldall mérés mdr vonatkozik, Ez esak

a 11, és I1I., mezbnyokben dllhat fenn, mert az I mezdny mind-
két szélességi mérete egyenlé,

Tgkéntettel arra, hogy az MNOSz 6787 a ketoldali szélességi
mérést

8%, + 5%
: Sy /
2

/sz =

csak a 40 mm és anndl vastagabb firészdru esetére irja el§,
meg kellett allapitani, hogy milyen rénkatmérdknél érik el
a II és I1I mezdnyvastagsdgok a 40 mm netteo szelvenyérum
méretet.

A I1. mezdny elméleti vastagsdga O, 14 d. A légszédraz /net -

to/ firészdruméret biztositdsdhoz az elméleti vastagsdgot

;sokken}enl kell a tulmérettel /4%/ és egyszeri résbdséggel
355 mm

1995 0,14 d = 3,5 = 40,  ebbol

0155 d = 45,9 - és
d = 322 mm = 32 cm,

Ugyanezt a szdmitdst a III mezényre elvégezve, melynek elméu
leti vastagsdga 0 1 d'

J
loo o Og.l d = 3,5 = 409 ebb‘Gl
104 _

0,096 & = 43,5 és
a % 45.3_mm = 45 oms

Feltetelezve, hogy az lizem a II és IIX mezonyoket furészelés~
sel nem leasztga szét, hanem kozosen termeli, hasonld szdmi-
tds d = 17 cm, méretet eredmenyez, azonban az ilyen dtmerégu
Ionkokbél a IX és I1I mezdnyok egyuttes kihaszndldsdval mégsem
“termelhet8k 40 mmenél vastagabb palldk, mert min% a késbbbiek
folyamdn a VII, sz. tdblazatbdl kiolvashatd, a palldk nem érik
el az elfirt minimdlis szélességet. A szélsd filirészdruszelvé-
nyek szélessége csak 36 cm vastag ronk esetén lesz 14 cm és

40 em-es ronk felfiirészelésekor 16 cm. Ezek szerint tehdt

a IT és III. mezlnysk egyuttes kihaszndlédsa 40 mm-nél vasta-

' gabb pallovd is csak 36 em ronkatmér8t8l felfelé lehetsegesn

- 670/8/8.~n8.
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Ha a kihozatalkiilonbségeket, amelyeket a kétféle mérésmdd

eredményez Usszehasonlitjuk, azok jelentékenyeknek ldtsza--

nak, de csak arra a ronkvastagsdgi tartomdnyra terjednek ki,

melyet az eXf26 szémitdsok hatdroztak meg. A szdmitott ada-
- tok az aldbbiak: _ : : -

, : II.szetdbldzat
4 Kihozatal % Kihozatal'% e Sh =
em kétoldali mé- egyoldali mé~ Kulonbség Megjegyzés
. réssel szdmit-réssel szdmit- ' : :
va 5 va : _

20-24 e e = A II & III mezb-
: = — ; : _ hyok :
25-29° - o , e = 2 vastagsdga nem éri

_ _ _ o3 ér]
Bead . - T s e ey
S %Eowg o Bl6% 0 TEeE 3,35 Csak a II mez6ny
- S ' vast. :
40-44 85,28 78,62 . 6,66 éri el a 40 mm-t.
A5-40 5 peiRg . S iwgigg 6,71 Mindkét mez,vast.

eléri a 40 mm-t

Hogy a kiilonbségek hatdsa az egész kihozatalra meghatdrozhatd-
legyen, meg kellett dllapitani a ronkok megoszldasat vastagségi
esoportonként. Az ebb8l a célbdl végzett mérések az aldbbi meg
oszldst mutattdk: St :

IiI.sz.téblézat
d e i : e '
El8fordulds . M e g je gy 2z € s
20-24 21,94  Tolgy,biikk,gyertysn,
25-29 51,36 dtlag
30-34 . 18,98
35-39 Sl 88 S s
_ 40-44 9,02 :
= S - - 45-49 6,05 - ‘

650/8/3 .-.-rné..
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Bar ez a megoszlas a vagdsteriiletek mindsége, kora, faja
stb. szerint évrél-évre mdédosulhat, mégis az atlagos alla-
potra jellemzdének lehet elfogadni és megegyezik az ilizemi
tapasztalatokkal,

Ezéknek az adatokﬁak a felhaszndlisédval lehetségessé valt
@ kihozatall kiilonbségek atlagértékének meghatéirozasa:

fl2.65 343 + 9.2 S 6,66 % 6.0 63714 1Azeh .
ST ) + 9y B b 04505 0 ’ = Mé

A kétoldali»mé}és tehdt abban a rénkvastagségi‘tartoményban,’
ahol az tekintetbe johet /35 cm &tmérét6l felfelé/ 5,16 %
kihozataltcbbletet jelent, :

Az egész ronkmennyiség felfirészeliésekor /20~50'cm—ig/ azon-
ban ennek a kiilonbségnek csak a 27,72 %—4t lehet szémitésba
venni, mert ennyi a 35-50 cm vastag ronkdok részarinya a ter-

melés egészében, :
5,16 , 27,72 _ 4 43

- Végeredményben tehdt a kihozatalemelkedés a kétoldali mérés-
méd kovetkeztében 1,43 %, Azonban ez az eset is szélsd ér--
téket tiintet fel, vagyis feltételezi, hogy a lehetséges ese-
tek korében az Osszes ronk II, és III, szelvényébdl 40 mm és
ennél vastagabb flirészarut termelnek, Ilyen eset a gyakor-
latban nincs, Ezért a szamitott érték a valdsdgban joval ala-
csonyabban &ll be 0,7 - 0,9 % tajékan.,

El kellett donteni, hogy az elérhetd filirészarukihozatalba
ezt a tényezbt célszerii-e szdmitasba venni, Az aldbbi meg-
fontolasok ennek hatérozottan ellene szdlnak:

a/ A szélezetlen flirésziru termelésének erbltetése a II és
ITI szelvényekb6l feltéve, ha a szelvényeket egyben
termelik, alaktalan filirészarut eredményez, melynek két
szélességi mérete kozOtt igen nagy a kildnbség.Pl., d=35cm-es
ronkok felfiirészelésekor a II-IIT szelvények szélességei;
15,1 em és 31,8 cm, A kiilonbség a palld két lapja kozott
16,7 cm, Nyilvénvalé, hogy az ilyen alaku palldk rontjédk a
flirészaru tovabbi feidolgozésakor az anyagkihaszndléast, a
firésziizemekben mutatkozdé eldnydk tehat csak latszdlagosak,

....b/ A hazai lombos filirészaru dtlagos vastagsiga az ERDERT V4l-

lalat adatai szerint 33 mm, a 40 mm és vastagabb fiirészaru
részarénya a termelésben viszonylagosan alacsony.

¢/ Célszeriinek mutatkozott a kihozatalszémitasokat azonos
Teriletszamitisokkal végezni ég a kétféle mérésmé6dbdl eredd
eldényt a filirésziizemek szamira, mint akkumulécids lehet8séget
meghagyni,

CSO/SZS.mné.~
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Ezért az Osszes szelvényterﬁletet ceak a keskenyebbik lap
méretével szdmitottuk. : :

Ad 4/ a ronktereken a ronkok 5 cm-es vastagsdgi csoporton-
ként kozos mdglydban tdrolnak,

Felmeriil tehdt az a kérdés, hogy a% v értékeket az egyes
vastagsdgi csoport legkisebb, vagy atlagos ronkdtmérSje ;
alapjén szikséges-e kiszdmitani? Igy példdul a 20-24 cm kozép-
dtmérdjii vastagsdgi cscportban a 20 vagy a 22 cm-es 4tméré-
re? : -

. Ennek .a megdllapitdsdra az alédbbi szdmitfst végeztiik.

Ha a $ v értékeket d = 20 cm-re, illetve @ = 22 em-re sz4-
mitjuk és a d + 1 cm, 4 + 2 cmy, d + 3 cm és d + 4 cm értékek~
re a8z 1, szému egyenlettel meghatérozzuk a hozzdjuk tartozd

sz értékeket, akkor a kiszémitott szelvényteriiletek alapjén:
az aldbbi elméleti kihozatali értékeket kapjuk /a befolydsold
tényez8k figyelmen kiviil hagydsdval/, '

"le Ha a 3 v értékeket d = 20 cm-re szdmitjuk

0,43 . 20 = 86 mm /8,6 cm/
0,71 . 20 = 142 mm /14,2 cm/
0,91 . 20 = 182 mm /18,2 cm/

S Yl 0,4% d
S vy = 0,91 d

‘éS VI=‘-2 vl0943d=8,6 cm

= 0,148%0,14.20

Vig iV & 0¥y o ey H = 0,458
5 = 2 :
=2,8 cm
T \ PG AN o : v 2%
vIIIg‘_‘;"’:' Z 3 z 2 = 0’91 d: 'é- 0,71 d = o’lod .’30’10.20

/ ; i = 2 ,m. 2

-
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IV. sz. tdblézat

Szelvények

hara. 0 v értéket - a

650/$/$,~né.

20-ra szdmitjuk.

d VeSZe t t : :
= 82 £ ¢ 100 = K %
R0 ST, B, 6,18,2 & 156,5
IXI+III 2/2,8.6/ = 34,4 = _
£ £92% . 100 = 86,0
]
21 I. 8,6.19,2 T L
IT+IT 2/2,8.15¢5/ = 86,80
III+I11 2/2 . 10,5/ = 42,00
293,92 232222 1100 = 84,8
22 Te 856,20, = 173,72 : :
IIT+TIT  2/2.12,3/ = 49,2 316,91 100 83,3
3 S L 3
23 I. 8’6.21’4 = 183’2
: II+II 2/2,8.18,0/ = 100,8
: 340,0 415,5 S -
24 I - 58,6.92,4 = - 182.,6
II+11 2/2,8,19,3/ =  108,2
TITHITIT - 2/2,15.6/ = .62,4 363,2 100 = 80.7
> - ) 9 =
363,2 “452,4 ]
' = e 416,1 _
d = 2024 vastagsdgi osztdly dtlaga = -—SL— =832



ST

2. Ha a2 v értéket d = 22 cm-re szdmitjuk
271 = 0,43 , 22 = 84,6 mm /995 Cm/
SV, = 0,71 . 22 =156,2 mm /15,6 cum/
E:v3 = 0,91 . 22 =200,2 mm /20,0 cm/
VI = 043 , 22 = 9,5 cm
V1= 0,14 . 22 » 3,1 cm
YII1=0,10 . 22 = 2,2 cm
d  Szelvények Ve 82 t % 2
cm cm? y - 100 = /%/v
20 5 5 995 o 1796 = 167!2
II+II 87511252/ =1 76,6
I;1+III 2125 BY0Y = - §42, S50 77,6
21 Io 9,5-18’7 = 177’6
- II+II 2;;,1.&4;/ = 86,8 2
ITI+III 2 2.063 = - 4,4 )
. ’ 17 vy vy ye e AL 76,73
22 X. - »9520,0 = 190,0
IT+11 2/3 1. 15 6/ = 96,7
ITI+III 2£2 009y 5/ w18 328,5 100 = 86,4
> ' 32é05 s
23 I. 9’50 0’9 = 19895 :
II+I1 2;3,1 16,54 = 104,11 :
IIT+III 2/252, X352/ = 48 84 35)1 4 i
et 7155 -100 : 84,5
24 I, 9,5,22,0 = 209,0
II+I1 2/3 1% 18 O/ = 111.6
ITI+IIX 2/2,2.13,0/ = 57.2 371,8 j00a 83,5
377,8 452,4

650/8/S.=né.
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d = 20-24 vastagsdgi osztdly kihozatalanak szamtanl kozép--
ardnyosa : -

19%:_2-_- 81,6 %

ha a = v értékeket d = 22-re szdmitjuk.
Ha a szdmitdst mindkét médszerrel 20— 50 cm-es ronkatmér8kre

elvégezz;k akkor az egyes ronkvastagsagl osztalyok kozott az
aldbbl kiilonbségek tapasztalhatdks

VI. sz. tdblézat

Ronkvastagsdgli osztdly d = 20-24 25-29 30-34 35=39 40-44 45-49

.

Kilonbség % 1,6L 1,07 - 0565 0,41 0527 6,24

Ezeket a kilsnbségeket grafikusan a &§. sz. dbra tiunteti fel,

*

U

S 4ilombseg

EN

9,50

g;25 =

goa :
: 20 25 20 35 40 45 50 cmd

6.8z.8bra

650/s/5.~né,
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Az elvégzett szdmitdsok lehet6vé tették annak a megdllapi-
tdsdt, hogy ha a ronkoket vastagsdgi osztdlyonként 5 cm-es
édtmérl szordssal azonos pengebeosztdssal firdszeljik, aS'v
értékeket A inimum=F8 kell szémitani. Ha a 3 v értéket
dkdzép?pel szdmoljuk és a pengebeosztdst eszerint hatdroz-
zuk meg, & kihozatal anndl nagyobb mértékben csokken, minél »
kisebb a ronkdtméré, . :

Ad e/ Meg kellett dllapitani tovébbd, hogy a 5 vy = 0,91 4
osszefiiggés, amely a Feldmann-Sapirc rendszerben a min. 9%

‘82
meghatédrozza, mennyiben elégiti ki a szabvényelbirdsokat.

A szabvédnyok /MNOSZ 20312/ eldirdsai szerint a szélezetlen
lombosfﬁrészéru minimdlis szélessége hosszkdzépen mérve:

Vii.sz, tdbldzat

Minimdlis szélesség /sz ;. /

I - 13

Sor= A szel#ény Tolgy, cser, szil, Szelidgesztenye, akdce,
8zdm vastagsdga Dbilkkk, juhar hérs, eper,nyir,éger,gyertydn,

nyér esetén: " . vadgyumdlcsfdk esetén:
1. 19=25 mm v, 12 em | | 10 cm.
2, 30-40 ® i 12 »
3. 45-68 ® 16 » 14 *®
4, 78-98 *® 200 L 18 *
5, 108118 * 26 | S g

Az 8z szdmitésa szempontjdbél az 1-3 sorszém alatti szé-
.lességek mérvaddk, mert az 824y, @ III4III mezényck szélén

jelentkezik, A IIXI., mez8nyok vasgagsdga 0,1 4, ami 50 cm-es
rénk esetén is csak 50 mm szelvényvastagsdgot jelent. Ebbdl
azonban le kell vorni a résbfséget és a tulméretet is. Kovetkezé
képpen az B2 4n, méreteket csak a 19-46 mm vastag firészdru

egsetében szilkkséges ellenbrizni,

Ha az 1, sz, egyenletb8l meghatdrozva az SBuin

=58
°

650/§/s°-méo
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8Zpin, 'V/;2 -(Z ’3f' és

-

V3

akkor az egyenlettel ' sgédmolva az sz

értékekre az aldbbi
sort kapjuk.- -

min,

VI1l.sz.tdblédzat
d > 20’ 22’ 24’ 26’ : 28’ 30’ 32, 34’

8o 0,3 16,1 105 10,8 11,6 1274 15,5 14,1

36, 38, 40, 42, 44, 46

8Zpin 14,9 15,8 16,6 17,4 18,2 19,1

48, = 50
SZ in 19,9 20,7

Ez a sor azt mutatja, hogy vékony ronkok firészelése esetén

d = 20-24 illetve %0 cm-ig a = v, = 0,91 d oOsszefiiggés mel-
lett a 0,1 d vastag szé€lsé furészéruk nem érik el a szabvédnyban
el8irt szélességi méreteket, ezzel szemben a vastag ronkoknél
tulhaladjdk azt. Feltétleniil sziikséges tehdt, hogy a vékony
ronkck gazdasdgos felfiirészelése érdekében a minimdlis szé-
‘lességeket 19525 mm vastag firészdru esetére a szabvdnyell-
irdsokban mudositsuk, egyébként a keretfirészelés technold—~
gidjdt nem volna lehetséges egységes szempontok szerint kiala-
k.itanio g :

Osszefoglaldsképpen a médszertani kérdésekkel kapesolatban
megéllapithato volt, hogy: ' -

1, & szélezetlen lombos fiirészdru termelésével kapesolatos

kihozatalszdmitdsok célszeriien a kétdimenzids rendszerben
végezhetdk,

\SSC/S/SQ‘?'néQ



> 26 %

=28 szelvényteruleteket a . keskenyebblk lap mérete alap;an
indokolt kiszdmitani,

3. & ronkvastagsagl csoportcn belil a ZVV'értékexet d MR —ra'
kell meghatdrozni, X

4, az egységes médszer kialgkitésa érdekében szabvanym6d081tés
szilkséges, a 19-25 mm v. firészéru minimdlis szélességének
8 em-ig vald csokkentésére.



V. A kihozatalt befolydsolé tényezék'vizsgélata 

A médszertani kérdések tisztdzédsa utén vizsgdlat tdrgydvd kel
1 ¢$t tenni a kihozatalt befolydsold’tényezbket. A_befolyéselé
tényez6k a Feldmann-Sapiro mezdnyskkel szdmitott elméleti ki-
hczatalt ugyszdlvédn kivétel nélkil csdkkentik., Az elméleti ki-
hozatalt tehdt ezeknek arénydban redukdlni kell., Ezzel az el-
jdrédssal meghatdrczhaték a gyakorlatban elérhet8 kihozatali
értékek, és megsziintethetl az el jirdsnak az a héttrdnya, hogy
a gyakorlatban elérhetd kihozatalhoz képest tul magas értékeket
eredményez.

Aéklhozatalt a gyakorlatban a kovetkezd tényezbk befolyésol-
jak:

a/ ronkdtmérd, ’

b/ a szelvények tulméretezése

¢/ résbbség,

-4/ 8 rinkitmérg, tulméretezés és résblség

: egydttes hatéaa, ;

e/ a furészelds technikai pontatlansdga,

f/ & ronkok vastagsdgi osztdlyozdsédnak hatérértékel,

. &/ a ronktk alaki hibdi, -

h/- az alapszelvények tovédbbi tagozddédsa
/sokfiirészesség/.

Ad a/ Ronkdtméré

Elméletileg a Feldmann—Saplro mezényok figgetleniil a ronkdt-
mérét6l, bérmely ronkdtmér§ esetén ugyanazt a kihozatalt ered-
ményezlk Ennek matematikai bizonyitésa az alébbl.

K = ; o 100’

ahol: t = /0,4% 4 . 0,91 &/ + 2/0,14 4 . O, 71 a/ +
+ 2/0,1 d 3 0,43 d/ = g 13913 a2 + 0,1988 42 +
+ 0,0860 d° = 0,6761 a : :
P = a2l

4
650/8/S .~né.
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Az értékeket K képletbe helyettesitve:

4 . 0,6761 &°
3,14 a°

Kl . 100 = 86,12 %

A megédllapitott érték kizdrolag elméleti jelentlségii.

Ad, b/ Tulméret

A kovetkez8 befolydsold tényez$ a tulméret. A kifiirészelt
szelvényeket nem szamithatjuk a "t" teriletbe valdsdgos nagy-
sdgukban, mert a fiirészdrut annak beszdraddsa miatt tulméret~
tel kell termelni., Ezért a kiszémitott szelvény-vastagsdgokat
/fafajoktdl fiiggben/ m %-al csckkenteni kell. A szélességi mé-
retekre a szélezetlen lombos fiurészgru esetén tulméretet al-
taldban nem szdmitanak,

A szelvény-teriiletek kiszédmitdsa az aldbbi képlettel tortén-
het:

1°° [j/o 4% d4.0,91 d/ + 2/0,14d,0,71a/+ 2/0,14d.0,43 d/J

® 0 & 00 00 0 190

Kiilonbozb o tulméret % esetén a K kihozatal értéke mds.és
mA4s o

IX., sz. tdbldzat

m % K % Kiilonbségek
abszolut, re—
lativ érté~
kei

Ha m=0 % akkor K=86,12 % . 0,850 0,987
m=1 % K=85,27 % 0,830 0,973
m=2 % K=84,44 % 0,812 0,962
m=3 % K=83,63% % 0,794 0,949
m=4 % K=82,8% % 0,780 0,942
‘m=5 % K=82,05 % 0,770 0,938
m=6 % K=81,28 % 0,760 0,935
m=7 % K=80.52 % g :

GSO/S/S o'—-‘néon
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A relativ kiilonbségeket %#-ban kiféjezve a 7. szdmu dbra
szemlélteti, :

ok
0%

2 / 2 3 4 Fog 0} 7m 7%

7§ sz, dbra

A Feldmann-Sapirdé mezényokre szédmitott kihozatalt tehdt a tul-
méretezés minden 1 %-a dtlag 1 %-al csokkenti. 4

A kiilonbségek nagydbb tulméretezés esetén viszonylagosan kiseb-
bek és a ronkdtmérbt81 flggetlenek.

Ad €/ Résblség

_ Az eddig tdrgyalt befolydsold tényez8k vizsgdlata szerint a
kihozatal fliggetlen a ronk dtmérfjétbl. Ez a megédllapitéds
ellentétben 411 a gyakorlati tapasztalatokkal. Nyilvdnvald,
hogy a befolydsold tényezbk kozott van olyan is, amely a
kihozatalt fugglvé teszi a ronk atmérdjétbl. Az elsd ilyen
befolyasolo tényez8 a résbbség. De a résblségnek is lehetsé-
ges olyan matematikai értelmezése, amely mellett az elébb
emlitett torvényszeruség tenntarthaté. Ez az eset akkor dll
fent, ha a résblséget a ronkatmérsd fiiggvényében konstansnak
tételezziik fel, Ha példdul a résbbéséget a fiiggvényében fe-
Jezzik ki és az aldbbi értékekkel szdmitjuk: :

650/s8/S.-né,
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€,000 d = ©
= 0,005 d
0,010‘5
» 0,015 d

i

¥

v o v o

akkor kilonféle ronkdtmérsk esetén az alébbi résbéségeket
kapjuks :

Xe82, t4bldzat

cm résbéség, mm--ben, ha b =
0500 .4 0,005 4 . 0,010 d 0,015 d

- 20 0 1,00 2,00 3,00

25 ¢} 1,25 2,50 3575

30 4] 1,50 3,00 4,50

35 0 1,75 3,50 5525

40 (4] 2,00 4,00 6,00

45 0 2,2% 4,50 # 6,75

50 0 2,50 5,00 7550

Ha ' a kihozatalokat a ronkédtméré fuggvényében kifegezett
résblségek figyelembevételével és 4 % tulmérettel szédmit-
juk, akkor a kihozatal a résbfségekkel forditott értelem-
ben vdltozik, de a ronkdtmérbtsl fiuggetlen marad, /8% 8%,
ébra/ és az alébbi értékeket mutatja:

ha b = 0,000 d akkor K = 82, 83 % /1lésd a IX. sz, tdbldzat/
b =0,005d " K =81,26%
b =0,0154a " K =79,81 %
b = K =178, 35 %

0,015 d4 *

,k 8, 8z, dbrét ldsd a kivetkezd oldalen!

A ronkétméré, mint a klhozatalt befolydsold tényezé, akkor
jelentkezik, ha a résblséget nem a d fiiggvényében fejezziik
ki; hanem konstans gyakorlatl értékekkel, pls az aiébbi ér-

tékekkel:

=

=

9 v wvw
OV OWm
2z 3B

_deud
I U1 N

650/3/.85 néo
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%
85 | =
892,83 % : b= a a
& |
8126 % b =Qoosd
81 A
o
s 7581 %a i b =3,0/0
79 4
' mas% beg0r5d
78. 25
20 25 20 x5 40 45 Trom a 7

8., sz. &bra

Ebben az esetben a kihozatal a ronkdtuérétsl fiiggden egy.-
értelmi védltozd értékeket mutat, mert a szelvényvastagsdgokbol
konstana értékeket vonunk le, melyek a szelvényteriileteket
agnél nagyobb mértékben csokkentik, minél kisebb a ronkdt-
merd, - :

Példdul: hg 4 = 20 cm, akkor
az 1. mez8ny vastagsédga 0,43 d = 86 mm
és ha bt = 4 mm, akkor :
t = 8’6 o 18,2 = 156,52 cm
2 = 8,2 o 18,2 = 149,24 *

kdlsnbség 7,28 cm® = 4,65 %

ha 4@ = 50 cm, akkor :
az I, mezény vastagsdga 0,43 4 = 215 mm"

2

b = 4 mm

0,43 d - b = 211 mm >

% = 21’5 o 4595 e 978p25 cm

tl= 2191 o 45)5 = 960105 "

Kiilonbség 18,20 cn® = 1,86 %

Ha a kozbeesd értékeket is kiszdmitjuk, akkor a 0,43 d-vel '
és a 0,43 @ - b értékkel szamitott I szelvényteriiletek kozott
az aldbbi kiulonbségeket kapjuk:

650/s/S. né,
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XI.sz. tdblazat -

20

30

40

0

Kilonb=
ség %

4,65

3912

2,33

1,

86

Ezek a szémok azt bizonyitjdk, hogy a konstans résbfség az . ;
elsd olyan tényezl, amely a kihozatalt a ronkdtméré fiuggvényés
ten vdltoztatja, mert a 4. sz. képletben a t értékek ebben -
_az esetben a ronkdtmérbt8l flgghen vdltoznak. Hasonld a bi- -
zonyités a 1II és 111 mez&nyokre vonatkozodan. '

Az egyes kihozatali értékeket Edlgnféle b és d értékek mel-
lett a XII sz. tdbldzat tartalmazza.

XIil.sz, téb lézaé

d 20 25 30 35 40 45 50
b=2,5 mm K % 79,27 80,02 80,49 80,82 81,07 81,26 81,39
b=3 e 78,57 79,%7 79,92 80,32 80,63 80,86 81,01
b=3,5 " 77,88 78,86 79,51 79,98 80,35 80,66 80,82
b-7~4 Tk L 77918 ; 78)28 79300 79552 f 79992 80922 8094é

A XIXI. tdbldzatban foglalt adat

tetie
LA
8
= b= 2,5
a1 -~ — T é re 5
= 7,5
I/ £ L— -—-:,‘ - "'—F.—; b= 4
a0 ’/ ’f’ 3 L—T e L
P =
- -~
/ ra —+ =
79 > 1=
"’ R
78 et
Ll
77
TE -
2 d TP 50 =5 40, 45 B cz d

6 5@/3/5 o€,

9. szoébra'

okat a 9. S% o grafikon szemlél-
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Megdllapithatd, hogy a kihozatal 0,5 mm résbbség néveke—

désre 20-35 cm vastag ronkok felfiirészelésekor absolut érték—

ben dtlag 0,5 %-kal, 35~50 cm-es ronkok felfilrészelésekor pe-
dig dtlag 0,3 %-kal cstkken. Tehdt a résb8ség hatdsdra a ki-

gozztgl anndl nagyobb mértékben cstkken, minél kisebb'a ronk-
tmerd., .

Ha figyelembe vessziik e mellett, hogy a kihozatalra befolyds-
sal 1év6 egyéb tényezlk hatdsa is az alsé ronktartomdnyban a
 legnagyobb, /mert pl. a gyakorlatban alkalmazott iizemi rés-
b6ségy, b = 3,5 mm esetén, 4 = 20 » 35 cm-ig, a kihozatal

2,10 %-kal, mig 4@ = 35 o 40 m-ig terjedd ronksk esetén c ak
0,84 %-kal csokken /arra lehet kovetkeztetni, hogy a vékony
pengék haszndlatdnak a kihozatal javitds szempontjdbdél f£8leg
a 20-35 cm vastag ronktartoményban van jelentésége.

Ad 4/ A ronkdtmérd, tulméret és résbbség egyiittes hatésa
a Kihozatalra.

Miutédn egyenként végig vizsgdltuk a felsorolt hdrom befolyéd-
8016 tényezbt, sziikségesnek mutatkozott$ kihozatalt csdkkents
hatédsuknak egyuttes vizsgdlata is, mert e tényezdk hatdsa egy-
id6ében jelentkezik., Ez a vizsgdlat alapgrafikon megszerkesz-
tését eredményezte., Erre vonatkoztattuk a tovdbbi kihozatalt
befolydsoldé tényezdket. Az alapgrafikon azokat a kihozatalokat
tinteti fel, amelygket szabdlyos alaku rsnkdknek az 6t Feldmann
Sapird mezényre vald pontos felfiirészelése eredményez,

Az alapgrafikon kihozatali értékeinek szdmitdsa az aldbbi:
I. mezény ]

100 + m ty = [I%%%i /0543 d/] 0,91 a
sz = 0,91 4 ’

I1I1+1X mezény

v =2 [I%%%/O,.‘Mdvb/]

sz = 0,71 d t, = 1,42 d [-—LQ-Q-- 70,14 a = bE
: 3 100+m -

III+I1II mezdny

v=2[ 100 /o.1d'-b/]
100 + m

= 0,86 d [—119-—- /0,1 dnb/J

t
3 1004

650/5/80@1160
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A kihozatal ezek utédn a 18, sz, képlettel szdmithatd, A
szdmitdsndl az aldbbi b és m értékeket haszndltuk:

b = 3’5 mm
m- 4%

Plo: d = 20 cm esetén: /a szdmitdsndl 20 cm = 200 mm-rel
gzdmitva/ _

I, mezdny
v = ¢ /0,43 . 200/ = 82,69 mm
S8 = 0391 o 200 = 1820?— H

it

L 82,69 ., 182 15 0,49,58 mm2

11411 mezdny

= 2 [%%% e"/Gsl4 o 200 - 3:5/] = 2,23,55:= 47’10 mm

vV =
sz = 0,7k200 = 142 mm
tp = 47,10 . 142 = 6688,20 mm2

I1I+I11 mezdny

v = 2 %g% /0,1.200 = 3,5/] = 2.,15,86 = 31,72 mm

sz = 0,43 ., 200 = 86 mm
ta = 31972 o 86 = 2727992 mmz
o= bttt = 24465,70 ma®

&l e00® a0y

i = 31415,90 nm? és’
4

P o=

i

K = % . 100

77,88 %

650/8/8. né,
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Ha a szdmitdsokat 5 cm-es ugrdsokkal valamennyi ronkdtméré-
re elvégezzilkk d = 50 cm-ig, akkor az aldbbi kihozatali ér-
tékeket kapjuk: : :

XILET 02, téblézat

ORI 25 .\ 30 35 40 45 BOYE o
K = 77,88 78,86 79,51 79,98 80,33 80,60 80,82

A kiszdmitott értékeket a 10. sz. grafikon szemlélteti,

K%

82

81

‘ L/ 2
8o I e
1 I

79 /
78 ra

77

76

20 .25 X 35 4 45 wcmd

10, sz. 4dbra

A grafikont dbrédzold pontsor egy dltaldnos alaku parabola
egyenletével kozelithetS meg olymdédon, hogy a kiegyenlité
pargbola vonala dtmegy a grafikon két szélsd és kozépsé
pontjén. :
Felirva a hédrom feltételi egyenlet:

77,88 = 2028 + 20b + ¢

79,85 = 352a + 35D + ¢

80,82 = 50%a + 50b + ¢

650/8/S.-né,
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és megoldva az egyenlet rendszert, meghatérozhatdé a hdrom is-
meretlen egyatthaté a,d és ¢ amelyekre a kivetkez8 értékek
adddtaks

a = -0,00222
= +O,2535
c = +73,70

Ezek felhaszndldsdval tehdt a mdsodfoku parabola egyenlete a
kovetkezﬁ alaku lesz,

K = - 0,00222 d2

+0,2535 d + 75.70 e Rl ae e - 20

Ellen8rizve az egyenletet azt taldljuk, hogy alig van elterés a
grafikon /10-es sz. 4bra/ tételesen szémitott pontjai és az
egyenletb8l szdmitott ordindték kozott.

X1V, sz. téblézat

d ¢ 4 Egyenletb8l szédmitott k Megjegyzés
: parab, ordindtdk
20 .- 77.88 | . 77.88 £ 0,00 | Felvett ér-
t€k
25 78.86 78.88 0,14 '
30 79’51 g 79:47 '0!05
35 79,85 79,85 0,00 Fglvett ér-—
st ték '-
40 AL 80;33 '80s33 090?
45 80,60 80,605 0,08
50 - 80,82 80,82 0,00 fglvett ér-
tek

Az-egyenlet tehdt az glap grafikont kielégiti.
A grafikon alapjdn az aldbbi megdllapitdsok tehetéks

1. A Peldmann-Sapiré mezdnyokben vald fiirészeléskor a kihoza-
tal kevésbé figg a ronkdtmérbtbl, mint mds technoldgidk al-
 kalmazésakor. /ldsd az 1. sz. dbrdt./ A d4=20 és 50 cm-es :
ronkckb8l elérhetd kihozatalok kGzotti killonbség mindossze

/B0,82-77,88/ = 2.94 %.

65b/s/S»wné. : »
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2. Minél vékonyabb a ronk, annél indokoltabb a Feldmann-Sapird
védgdstechnoldgia alkalmazdsa,amit% az bizonyit, hogy a kihoza-

talemelkedés 20-35 cm vastag ronkok felfiirészelésekor 2,10 %,

mig 35-50 cm esetén mindossze 0,84 %. '

Ad e/ Technikai pontatlansdg

Kisérleti mérések azt igazoltdk, hogy a keretfiirészeken a S v
értékek /szélsbpengék egymdéstdl vald tédvolsdga/ bedllitdsa a
betétek pontatlansdga, valamint a pengevastagsdgok kiilonbsége
miatt ritkdn pontos. A gyakorlatban bedllitott S v méret /S’v/
legtsbbszdr 1-2 $-kal nagyobb a szdmitottnil. 5

A bedllitds pontatlansdga csokkenti a kihozatalt, éppen ezért
azt, mint redukcids tényezét figyelembe kell venni., A gyako-
risdgi érték: \ '

=
DomE D A Y00

Pl. d = 20 em esetén,'ha D 3;5 mm, m = 4 %

Z" 9‘1 = 0,45 a-# g’—%g— = 86086 . /2V1= ’86,he1{ye’t't.-/
2 0,71 d

2V = 0,71 d + —2yme— = 143,42 /S v, = 142 " /

4 =0,0178 + —Qt-%é—o‘—i— = 183,82 A v, = 1820 -/
Ebben az esetben: ’
Imezény = v = -%[-g%—z vy =%%% o 86 = 82,69

{ 3
4\ o 2
sz = [ d® o5v] . = 2002..86,86%=180, 1

ty= 82,69 . 180,1 = 14892 mn®

650/8/S.-né.
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Z

/0,14 d-b/ = 23,55

\a2 ~(Sv.f = \2002-143,422 - 139,4 |

2 = 2 /23’55 . 13994 / = 6565!74

bR ~%%%— /0,1 d-b/ = 15,86
= de vc2v3)2 = \Iéoo2 - 183,82%=78,8

t;= 2 /15,86 . 78,8/:=

2499,54

s by 48, + by = 23957,75 mme

R il L
. 7
K= 4 .100=76,26%

zott az aldbbi eredményt kapjuk:

= 51415,90 mm2

A szdmitdst valamennyi ronkétmérére elvégezve 20 és 50 cm ko~

XV. sz.t8bldzat

d 20 25 30 35 40 45 50 cm
K alapgrafikon '
szerint 77,88 78,86 79,51 79,98 80,33 80,60 80,82 %
K techn.pontat-
lansdg beszéd-
m1tdsdval 76,26 77,22 77,84 78,28 78,62 78.88 79,09 %
Kihozatalcsok- A
kenés absulut
értékben 3,62 1,64 1567 1,70 LT A F2 " X515
. 4 / 1,68 éﬂ-ﬁ
Kihozatal csokkKl.
relativ érték- \
hen 230812508 2,10 2y 15 251352,1 %8 50 215
! 24310 éﬂ_‘fﬁl

650/8/5.-né.
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Azk%lapgrafikon modosuldsdt a technikai pontatlansédg miatt
a o S2. &bra szemlélteti, ' !
a it

£% }
82

81

w |1/ -

7.

20 25 o I 40 4 W cmd

M, sz, ébra
-

A technikal pontatlansdg vizsgdlata :z aldbbi megillapitdshoz
vezetett: : :

Bar a technikai pontatlansdg okozta kihozatalcstkkenés nagy-
sdga az Atmérd vdltozdsdval egyértelmilen kis mértékben vdl- .
tozik, /1,62-1,73/, a gyakorlat szdmdra 4tlagértékekkel szé-
mithatdé, mely az alapgrafikon szintjét 1,70 kihozatalkiilonbség-
gel csokkenti. Kovetkezésképpen bérmely ellre szdmitott kiho-
zatali érték a téchnikai pontatlansdg kovetkeztében 2,10 %-kal
csokkenthet8. ~ : :

Ad £/ A ronkok vastagsdgi osztdlyozdsdnak hatdrértékei.

A gyakorlatban a lombosfa roi.koket 5 cm-es vastagsdgonként osz-~
tdlyozzdk, /20-24 cm, 25-29 em,; 30-34 cm, 35-39 cm, 40,44 cm
és 45-49 cm./ ‘

Ebben a technoldgidban a$s . értékek L Vs > Vo n és

> v3/ egy vastagsdgi osztédlyon belil 5 cm-es ronkdtmérbhatd -

kozott konstansak, ami mezdnyeltoloddst okoz. Meg kel-
lett vizsgdlni, hogy ez a korilmény mennyire csokkenti a kiho-
zatalt? ' -

Ha a kihozatalokat konstansiEI értékekkel /d minimumra szdmit-
va/ az egyes vastagsdgi osztdlJokon beliili ronkdtmérékre egyen—

650/8/S.-né.



ként meghatdrozzuk, az aldbbi.értékcket kapjuk /b-3,5 mm,
m= 4 %-kal szdmolva/ alapul véve a XV. sz. tdbldzatot:

XVI,sz.tablazat
a |k |a a |x |a &l i a K
om | 4 |em | 4 cm| 4 |om| % o | % on | % _cml‘ﬁ
20 76,2625 |77,22 | 50|77,84| 35 |78,28 | 20 |78,62| 45 |78,28 |50 vg,dh
21 |75,8726 |76,94 | 31|77,66|36|78,18 | 41 [78,59| 46 |78,85 |51 [r9,03
22 | 74,7227 |v6,22 | 32|77,17| 37 |77,88 | 42 |78,31| 47 |78,64 |52 Ps,80
o3 | 73,27\ 28 |75,23 | 33|76,23| 38 |77,26 | 43 |77,85] 48 |78,26 |53 s, 63
24 | 71,74 29 74,05 | 34 75,52 39|76,58 | 44 |77,26| 49 |77,81 |54 lrs,3e

Ezeket az értekeket az aldbbi grafikon szemle lteti /129 8%z, ébra/

650/8 /5 ,=-né,

x

>
P

: 201235 5578 9507254 5678946123545 6 178 I5F(ESA
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Megdllapithaté, hogy minél jobban tér el a felfiirédszelt
ronk dtmérbje attdl a ronkdtmérbt6l, melyre a = v értékeket
szémitottuk, anndl nagyobb mértékben csckken a kihozatal .Meg-—
éllapithatdé tovdbbd, hogy a kihozatal csokkenésének viszony-
lagos mértéke anndl nagyobb, minél kisebbek a vastagsdgi osz-
tdlyba tartozd ronkdtmérbk.
Feltételezve, hogy egy-egy ronkvastagsdgi osztdlyon beliil az
ot d4tméré /pl. 20, 21, 22, 23, és 24 cm/ elBforduldsa megko—
zelitden egyenld, a redukcid mértéke szdmtani kozépardnyossal
szdmithatd. Ha ugyanis ez iizem dmin.'ra szémitott z értékek-
kel dmin és dmax atmérbju ronkoket firédszel, akkor kihozatala
két sz€1s6 hatdrértékre dll be. A kozbensd ronkdtmérdk ellfor-
duldsdnak gyakorisdga egyenlé, a kihozatalt valamennyi ronk-
dtnérbre szdmitva tehdt a két sz4158 gorbe kozépardnyosa fe-
Jezi ki, Az egyes ronkvastagségi csoportokra vonatkoztatva
tehdt :

K E: Kmax+ Kmin

étlo 2

és a redukecid /D#%/ mértékes

K _~K
D o max étl % loo %,

‘max‘

A szdmitdsokat azonos ordindtdkra elvégezve az aldbbi kihoza-
tali értékek adddnaks z

XVII.sz.tdbldzat
a 20 25 30 35 40 45 50
K aximun | 76226 | 77,22 | 77,84 | 78,28 [78,62 | 78,88 | 79,09
Kpinimom | 68259 | 72,20 | 74,34 75,72 | 76,68 | 77,37 | 77,92

Kgg1ag | 72238 | 74,71 | 76,09 | 77,00 | 77,65 | 78,12 | 78,50

D% 5,09 | 3,25 | 2,25 | 1,63 | 1,23 | 0,96 0,74

650/8/5 .~né.
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A K értékeket d fiiggvényében az aldbbi l}° 8z. dbra szem-
léltetis

4%

8

79

B _,4ﬂ”’d“*—7

77 4/ 2| [

% ////

% i N

% AN

7 /. // 1

7 I

# /

o i/

é / :

68 [ o

20 25 30 35 4 4 Svcmg

4

13.82.4bra

A D %-ok kiilonbségei az egyes ronkvastagsdgi osztdlyok
kozotts

XVIII.sz.tdbldzat
Vastagsdgi
osztdly 2025 25-30 ° 30-35 35-40 4045 4550
D %--0k
kilonbségei 1,84 1,00 0,62 0,40 0,27 0,22

A killonbségek a ronkdtmérbk novekedésével csokkennek, ami
arra utal, hogy minél vékonyabb a ronkkészlet, anndl fonto-
sabb annak a gondos osztdlyozédsa.

E1828 szémitdsok indokolttd tették annak a kérdésnek a vizs—

_gdlatét, hogy mennyivel javitand a kihaszndldst a ronkosztéu
lyozéds hatdrértékeinek a sziikitése.Ha pl. 2 cm-es yastagségonként

650/s8/S.-né .
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alakitandk ki.az lizewek a ronkocztdlyokat /20-21 cm, 22-23
cm, 24=25 lem, 26-27 cm, 2829 cm 30=31 CM «:ioileenoios safioe/
akkor a XVII. sz. tédbldzatban foglalt kihozat=alch =z 21db-
biak szerint alakulnZnak:

I1X.sz.tédbldzat -

la = 20 25 |30 |35 40 |45 50

Koeximun|76226 | 77,22|77,84 | 78,28 | 78,62 | 78,88 | 79,09

Eoinipan|75:59 | 76,73|77,52 | 78,08 | 78,51 | 78,80 | 79,05 .

Kgy1ag |75292 | 76,98/77,68 [78.18 | 78,56 | 78,84 | 79,07

D % 0,44 0,31] 0,20 | 0,13 0,08 0,05 0,03

A kihozatalok alakuldsdt az aldbbi 14. sz. dbra mutatjas

A%

77

76

s . - 4 d
20 2 30 35 40 45 s0cmd

l4,8z.8bra
Az 5 cm-es és a 2 cm-es hatdrértékekkel to6rténd ronkosztdlyo-

zédssal elérhetd kihozatalok kiilonbségei /a XVII sz, és a XIX.
szédmu tdbldzatok egybevetése alapjén/s

GSO/B/So-néo
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XX.sz.tdblézat
d = 20 e ' se 35 40 45 50
D% 5 cm-ként 5,00 1l 3,252,826 |'1,6% ['21,25°] 0,96 1 0,74
D% 2 cm-ként 0,44 | 0,31| 0,20 | 0,13 | 0,08 | 0,05 | 0,03
Xiilsnbség 4,65 | 2,94 2,05 | 1,50 | 1,15 | e,91 | 0,71

- A kiilonbség azt mutatja, hogy hdny %-kal javithatd a kihozatal,
ha az Uzem a2z 5 cm-es osztdlyozdsrol adttér a 2 cm-es osztdlyo-
zésra. Bzt az aldbbi grafikon szemlélteti. :

NYilombseg % -

e
7

20 25 3 2 44 45 5o o

15, sz, dbra

A kiilonbségek alapjdn, melyek a vékonyabb ronktartomdnyokban
killonosen lényegesek, javasolni kell az lzemeknek, hogy 20-35
centiméter vastag ronkok esetén térjenek 4t a 2 cm-es vastag-
sdgl osztdlyozésra, mert ez kihozatalukat a XX. sz. tdbldzat-
ban foglalt mértékben javitand. Igy pl. ha 25-30 cm-es ronkiok
felfiirészelésekor 68 %-0t ért el az iizem 5 cm-es osztdlyozds
mellett, ez :

6s+§§§%ﬁﬁi =70 %-ra

650/8/85,71‘16 s
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. emelheté 2 cm-es osztdlyozds esetén, Ha a 2 cm-es osztdlyozds
kivitelezése nehézségekbe itkdzik, célszeri legaldbb az 5 cm-
enként osztdlyozott mdglydk ronkanyagdt felflirészeléskor oly-
moédon elkiloniteni, hogy egyszer a vékonyabb ronkoket fiirészel-
jék /pl. 25,26,6s8 27 cm-es ronkcket d = 25-re szémitott = v
értékekkel/, mds alkalommal a vastagabb ronkoket /pl., 27-28

és 29 cm-es ronkoket d = 27-re szdmitott L4 értékekkel Ez

a médszer [isylényeges kihozatalemelkedést eredményez a vé-

kony /20-35 cm-es/ rénktartomdnyban.

Ad g/ A ronkok alaki hibéi

A Peldmann-Sapird mezényck szdmitdsa azon a feltételezésen
alapult, hogy a felfiirészelésre hasznélt ronksk szelvénye
korszelvény, Az ezzel kapcsolatos vizsgdlatok, melyeket
uzemekben végeztink, azonban mds megdllapitdsokhoz vezet—
teko792 db, 15-35 cm 4tmérdjui ronk felmérése alapjsn a
ronkok dtmérdjét 90°%-os eltéréssel kétirdnyban mérve az
aldbbi dtmérdkilonbségek /fdy=dp/ voltak megdllapithatoks

XXI.sz., tdbldzat

Atmérbkilonb- [ © > 2. > | 418 | 6| F] 8 Ossze-
ségek cm _ sen
Fafaj:Bikk db | 66 (125 | 96 |49 |22 11 |7 |3 | 6 | 385
Pslgy * | 56 |105 | 65 |27 12| <1 | | = 266
Gyertydn " 0T LTS G Rk B 9 1 [N o ln i - 141
Osszesen db [157 (291 193 |85 |36 |12 |9 |3 6 | 792
%-ban BB [B7 A4 10,7 |45(56 |Js

llod |08 100

13

6504/3/3 o=né,
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Az egyes ronkvastagsdgi osztdlyokon be iil az atmerokuldnbségek gyakoe
risdgdt a XXII, sz, tdbldzat tartalmaz:at

XXII, sz, tablazat

Atmér8kiildnbsé gek cm

3:::2?;2;3555 iR SIS e S Bl 7 8 Oeszes
16-19 -m 4 8 8 13 ab
20=24 " 47 67 37 11 1 163 *
25-29 aves 0 24 6 1 233
50=-84 " 276436818 7. 3.1 1 141 @
3539 " 18 3528 11 8 4 94 »
40=44 " 71615 18 6 3 3 1 1 gy ®
4649."' 713 o gy 2 e 45 ®
50=-54 ® B %8 & 4 1 4% '3 36
Dsszesen 157 20038 85 36 12 9 3 6 792 db
Szédmtani

k8zdpér &k 19,6 86,4 24,1 10,6 4,6 1,56 1,1 0,4 0,8

A szdmszeri adatokat a

16, sz, diagram szeulélteti,

A méxrt adatokbdl az a 4bbi atlagértékek szdmithatdks

XXIII,sz.tablazat

Fafa) Atmérbkilonbseg

Megjegyeés

dtlaga cm
Biikk 1,88 A kiszdmitéds médjaﬁ a8z egyes gyakori
: sdgok
Tolgy 1,89 szorzatai sz dtmerdkiilonbségeokkel 88z

Gyerty.n 1,21

szegezve 8 osztva a sokasig szédmaval,

Uaszes

nért fa-

fa) dte

laga 1,58
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Ezek a vizsgdlatok sziikségessé tették a FPeldmann-Sapiro
mez8nyok szélességi méreteinek dtértékelését. Az ed igl szd-
mitdsok a mezényszélességek meghatdrozdsdra a korszelvény
feltételezésén és ennek megfelelfen Pithagorasz $ét 1lén
alappltak., Miutédn azonban a ronk szelvényalakja az ese ek
tulnyomd részében kiozelebb 411 az ellipszishez, mint a kér-
héz, meg kellett haﬁérozni, hogy a vezérpengék helyén,
vagyis SHRL z D Z 3 tédvolsdgra a Feldmann-Sapiré

mezényok szélességeit a szelvényalakban észlelt vdltozds
mennglre médositja. Nyilvdnvald, hogy a szélességi méretek
esetleges vdltozdsa megvéltoztatja a mezdnyteriletek S/
nagysagét és ebbdl kifolydlag a kihozatalokat is.

A mezényszélességek dtszamitédsa az ellipszis egyenlete a~
lapjédn tortént..

Az ellipszis egyenlete:

+ —LE = 1’ ebbdl

b

”ﬁl M

, 2 = : .
yﬂq/‘/l?%/ﬁg # 8 & 8 49 8 & a -olnton.%._

&
: e v,
EV@. e | . - = Zua -
5 N ——— : 1"_‘2'\‘( —d
: : : b
A ==
" ! N\ 7. oy
7 - . Sl M.
: ] &
| g 3
: : ; o
Gl | 8lts) _ t3 "l ts
: 3 N t>
‘?',(d“ ti\‘ . 0;’{:' ;
S| || qid -
Dand |
o 4dd— |- - b— gaza —
- 9,.94'0' e 0,91

17@_§z. dbra
650/8/S.-né. '
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Ha x helyébe behelyettesitjilk az egyes ronkdtmér8kre szé-
mitott s : '
SR A v Sv
2-2-1— ,Zﬁﬁ és 2 értékeket,
akkor a kiszdmitott y)1 yop &8 yx értékek az I, II és III
mezényok szélességi méreteinek ;elét eredményezik, A szé-
mitdsokat /41 - dp/ = 1,5 cm-es 4tlagos 4tmérbkiilsnbséggel
végezve, az egyéb mdr kiértékelt befolydsoldsi tényezdk
vdltozatlanul hagydsa mellett /tulméret =4 % résbdség =

= 3,5 mm/ két esetre kellett elvégezni éspedig: /17. sz.
ébra./ :

l, ha az ellipszis nagvobbik dtméréje flirészelés kozven
fliggflegesen helyezkedik el és .

2. ha a nagyobbik dtmér8 vigszintesen fekszik,

Miutén az lUzemekben a megfigyelések szerint mindkét eset
gyakorisédga egyenlf, a kétféle eredménybdl szdmtani ko-

zépardnyost kellett képezni, Erdemes megjegyezni, hogy a
2, eset valamivel magasabb kihozatalokat eredményezett.

A szdmitdsok médszerére ,az aldbbi példa vildgit rd:

"Ha d = 20 cm, résbéség 3,5 mm, tulméret = 4 % és a ronk
keresztmetszete elliptikus, akkor:

1l cm-es 4tmér8kiilonbség esetén d; = 20,5 és d, = 19,5
2 " : " dl = 2] és d2 = 19

Tekintetbe véve a technikai pontatlansdgot is:-

S vy =043+ 2438 s 686

Tovy = 0,70 a+ LlLd 14,342
Sivg = 0,91 4 + 022 18,382

A mezdhyteruletek szdmitdsa ha a-b = 1 cm, /1 dm-es &tuéré-
kildénbség esetén/ és a nagyobbik tengely fiirészeléskor fiig-
gbleges : .

I mezbny terilete

Vactagsédgas
v r:zvl —%-810— = 8,269 cm /4%-0s tulmérettel/

650/8/S.~né.



Szélessége:

S = \//1.. o £t A e

18,861

= \!/l - '9'5':'66-—/ 105306 = 9917

824 2 x = 18,34 cnm.

i

t = 8,269 . 18,34 = 151,65 cn®

‘I11. mezbny teriilete

Vastagsdga:
v, = /0,14 d=b/ %g% = 2,35 cm

Szélessége:

V/1¢'§%{%§1 J de5 06 = 6,94

sz, = 13,88 cm

it

%2

2%, = 65,37 en®

III. mez8ny teriilete

-Vastaghéga:

Vg = /0,1 d=b/ —%%g— = 1,586 cm

Szélessége:

= f\x/l'ﬂ' —8-45':%{-‘1 / 105,06 = 3,42

650/8/5.~né.

és



sz3 = 6,84 cm
2t, = 21,69 em°
' g 3 cm

t = t) + 2ty + 285 = 238,71 en®

O TapRdl
4

ES 314 ’16 ‘sz

Ky =75,98 %

Ugyanezt a szédmitdst 2 cm-es dtmérbkiilonbséggel elvégez—~
ve /ha a-b = 2 cm/;

Ky = 75,07 %

.

Ha pedig a nagyolbik tengely helyzete fiirészelés kozben
vizszintes, akkor
1 cm-es dtmérdkiilonbség esetén - K 76,02 %

75,58 %

Al

3

2 cm-es i " K4

Miutédn a gyakorlaztban a 4 eset egyenld ardnyban fordul el§,
a szémitdsba vehetd kihozatali érték

K, + K, + K, + K
Bosrainn @R e e o

- A szdmitdsok végerednényeit a XXIV, sz, téblézat tartalmaz~
Za e

/50/3/8 «=né,
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XXIV.8z,.tdbldzat

Ronkdtmérs A kihozatali ¢ : A kiildnbség
korszelvényre elliptikus absolut relativ
cn szelvényre szamolva értéke
20 76,26 75,66 - 0,60 0,79
25 77,22 76,89 ; 0,33 0,43
30 . 77,84 77,61 0,23 0,30
35 78,28 78,10 * ‘ 0,18 0,28
40 78,62 78,45 0,17 .0,22
45 78,88 78,75 : | 0,13 0,16
50 79,09 79,02 0,07 0,09

-

A kilozatalok kozdtti kulonbség szemléltetését a 18, sz, grafikon
stolealja, :

S Ailombseg %

20 25 30 35 40 45 s0cmg

18, sz, dbra

850/8/S,-0é,
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A lefolytatott v1zsgélatokbol az aldbbi- kovetkeztetesek
vonhatdk le:

Az a korilmény, hogy a ronkok tulnyomd részének /v1zsgéla—
taink eredménye szerint 80,2 %-dnak/ keresztmetszete nem
koralaku, hanem elliptlkus, ‘megvéaltoztatja a Feldmann-Sa-
pirdé mezbényck szélességi méreteit és a kihozatzlt a vékony
ronkgk esetében nagyobb, a vastag ronkok felfiurészelésekor
kisebb mértékben csokkenti. Ha a keretfirészben a ronksk
nagyobbik étmérOJe fiigg8legesen helyezkedik el, a kihoza-
tal nagyobb mértékben osokken, mlntha a nagyobblk atmérd
helyzete vizszintes.

A ronksk két étmeroge kozottl kulonbség 4tlaga az eddlgl
vizsgdlatok szerint 1,58 cm., Ez az adat azonban tovdbbi
finomitédsra szorul és féleg fafajonként kilon dllapitan-~
d6 meg. A kutatds jelenlegi gllapotédban mégis meg kell
elégedni ennek a befolydsolé tényezbnek a felismerdsével

és a tovdbbi adatgyujtést a kutatdsi eredmények gyakorlati
ellendrzését szolgdld lzemi kisérleti termeléssel egybe-
kapcsolni, amikor tovoezer m? ronk felmérésére kerilhet sor
ugy az alaklsag, mint a kihozatal szempontjébdl.

Ugyanez a megdllapitds vonatkozik a ronksk sudarlosséggnak,
gorbeségének és dtlaghosszdnak vizsgdlatdra Is, A felmert
ronkok e tekintetben a . nmetodikai részben felhaszndlt ala- -
kisdgi jellemzlket mutattédk /sudarléssdg 0,8 cm, dtlaghossz
3,20 m/, melyeket azonban dlfferen01altabban sziksdéges megdl-
lapltanl mint fafajjellemzbéket. A gorbeség 1,7 cm/fmo nem
1épi tul a szabvanye101xésokat.

Ad h/ Az alapszelvények'tovébbi tagozdéddsa /sokfiirészesség/

Az eddig kozolt szdmitdsok arra az esetre vonatkoztak, ha a -

- ronkokb8l 0t szelvényt termelnek és a szelvények megegyeznek

a Peldmann-Sapiré mezbnyckkel. Ez az eset azonban a termelés
folyamatdban ritkdn fordulhat eld, miutdn a furészdrut a ren-
delésekben foglalt szabvdnyszeri méretekben termelik €és ezek

a méretek legtobbszor nem egyeznek meg ' a FPeldmann-Sapiré me-
zényok méreteivel, Ezért a gyakorlatban szikséges a Feldmann-
Sapiré mezdnyok tovabbi tagozasa a vezérpengék kozé helyezett
_fureszpengék segitségével. A > vz = 0,91 4 ronktartomdnyon
beliil 5 mezony helyett rendszerint geval tobb szelvenyt ter—
mel az Uzem €s az igy 164110 sokfiurészesség az eddig szdamitott
kinozatali értékeket lényegesen befolydsolja. A Peldmann-Sapiré
mezdnyokben elhelyezett fiirészpengék legtobb esetben csokkentik
a kihozatalt, nmert fokozzdk a termelés alatt szdkségszerien
keletkezd furészpor részaranydt. Ezzel szemben a ronk kiézepe
felé a szelvények szélessége novekszik és ha a szelvények
szélességnovekedése a szelvényteriiletek osszegét /t/ nagyobb
mértékben noveli, mint amekkora veszteséget okozgnak a kizbe-
helyezett pengék vagdsrései, akkor a kihozatal a bokfureszes-
ség kovetkeztében emelkedheto

5

65 O/B/s o=n6 o
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Meg kellett tehdt vizsgdlni a sokfiirészesség hatdsdt a ki-
hozatalra. Mivel azonban az lizemekben elSforduld pengebeosz—
tésok védltozatal igen nagyszémuak, célszeriinek mutatkozott
ezeket olyan tipus pengebeosztdsokba siiriteni, amelyek le-
het8vé teszik egyrészt a termelési feladatok megolddsdt,
mésrészt a kihozatalok kiszémitdsainak egyszerisitését. Az
egyes mezdnyok tovdbbesztdsa alapjédn az aldbbi tipus pengebe=
osztésokat kellett tekintetbe venni az izemekben elfforduld
termelési feladatok alapjén: /XXV. sz. tdblézat ./

e o vy téblézatF

A pengebe- A'la p.m ez 8nyok Szelvények
osztds ti= szdma
pusszéma : :
- Tiaas el 11 I11
‘felo e z tds8 a -
0 g = 1 5
1 2 1 1 1 .2 s
2 - 2 2 1 7
3 2 : 3 9
4 1 1 6
5 2 . : 3 8
6 1 > ;7—-——_—1 8
7 ? ; 2 10
8 P 1 7
9 p 1 1 3 9
10 I_*_"_; 3 ;———___—I 9
11 2 f 2 11
12 1 | 1 8
14 'I""'"'"; , ;_"_'—"—I 10
15 z 2 12
16 1 =iy 9
17 z = Lo 8 11
19 2 ? 13

A szémitasoknidl feltételeztilk, hogy a mezényosztéds egyen=-

1§ részekre torténik, Nem okoz azonban gyakorlatilag lénye-
ges klilonbséget, ha az eldirt flrészdruméretek mérettdresi—
tésra kényszeritik az lzemet, mert az egyenlétlen részekre va-
16 mezényfelosztds kovetkeztében a kihozatalt befolydsold té-—-
nyez8k, i1gy elsbsorban a védgdsrések osszhossza nem médosul
szémottevlen, Igy pl. gyakorlatilag azonos kihozatalt fog
eredményezni a 2 tipus ha a pengebeosztdst az ott feltiintetetts

6 50,"8/5 ° T-‘né @



BT s

0,1a& 0,07 & 0,07 & 0,43 d 0,07 a 0,07 & 0,14

helyett | :
6,14 0,044 0,14 0,418 0,14 0,048 0,14

ben hatdrozzuk meg. A vezérpengék azért a helyikon marad-
nak, mert a II+II mezbényok tagozdddsa a mezbényméret hatéd-
rdn beliil tortént. ]

A vezérpengék tehdt a Peldmann-Sapiré mezénydkhoz igasod-
nak és a kihozatalt elsésorban ez a koriilmény hatédrozza
meg.

Pl. a 2. tipus esetén, ha a pengebeosztds

c,14 0,074 0,074 0,434 0,07d 0,07 a 0,14
m=4%, b=3,5 mm, a technikai pontatlansig a E: értékeknél

+ 1%, végiill d = 35 cm, akkor a kihozatal az al4bbi szémi-
-tdssal hatdrozhaté meg:

d = 35 cm,

S v1=0,43 d +-°.1-%%—‘l = 152,00

S vy = 0,71 4 + Qi%%_i = 250,98

> vs = 0,914+ 2358 < 301,68

S wpfam 0,57 d + 21.3%_‘1 = 201,49 /0,57 = 0,43 + 2.0,07/

s WA N

I mezﬁnx
vl = /0,43 4/ {89 = 144,70

82, g\/dZ u(}:vl)' = 315,27

tl = Szl ° Vl =~ 45619957

650/5/80'\né0
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11/a mezfny

= /0,07 4 - b/ ~1g2- = 20,19

2
2 Z:f :
Bzza-": “ d -.a( ?23) = 286,2

28,, = 2 /szy, = Vy,/ = 11558,07

11/b mezfny

va = 72 = 26 19

3223 *V —{Eivz) = 24%,94

= 9851,42

2t2b

111, mez8ny

vs = /0,1 = b/ ~189- = 30,29

sz ﬁtde Q(EZ vs)z - 137,85

2t; = 8350,96 |
t = ) +2 by + 28, + 265 = 75380, 02
P o= QEZT— = 962,11

K ‘a%ﬁ . 100 = 78,35 %

i

GSO/S/So“néa
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Ha pedig a II+II mezényok teriiletét, /melyek vastagséga
0,14 + 0,14 4/ nem egyenld vastag /0,07 4@ + 0,07 4/ mezl-
nyokre osztjdk, hanem a filirédszdruméretek kivdnalmai nszerint
Pl. 0,1 d és 0,04 d vastag mezdnyokre, akkor fenti szdmitds
az alédbbiak szerint mddosul: o

zg vy értéke nem véltozik = 152,00
zz v, " " . M e 250598
EZ L WA " Y = 321,68
St Vog = 0,634 + 14 = 22.;.70 /0,63 = 0,43 d # 2.0,1/
I. mez8ny méretei nem vdltoznak
t, = 45,619,57 ‘
II/a mez8ny
Vo, . /01 & o b/ 995 & 30,29

2
\Idz —..(z v28) = 270,00

16356,60

8228.

2t2a

.

11/b mezbny

100 _ 10,1

SZoy értéke nem védltozik = 243%,94

2%,y = 4927,59

650/3/3 o=né,
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111 mézégl méretei nem védltoznak

> ty = 350,96
t = 75254,72
K0 22 %

A kulonbség a két kihozatal kozott 78,35 -- 78,22 = 0,13 %

oly csekély, hogy gyakorlatilag nincs Jelentfséges A pen-

“gék beakasztdsa tehdt olymdédon torténhet, hogy a mezdnyhatédro=
kon beakasztott vezérpengék kozotti mezdnyok a flirészdru-szab-
vényvastagsdgok szerint mérettdrsitdssal barmilyen megoszldsban
tovdbb oszthatdk, a mezdnyokben elhelyezett pengék helyzete a
szelvényszédmokra vonatkozo kihozatalokat csuk lényegtelen és
elhanyagolhato mértékben befolyasolga»

Meg kell még.emlltenl azt a &enyszerképpen elladddhatd ese~

- tet ‘is, amikor a mezényhatdrokat nem képes az lzem betarta-
ni, mert nincs megfeleld uéreti ronksgészlete., Kiilontsen ko-
tétt méretii gerenddk /talpfék/ termelésekor fordul elf, &
lefolytatott vizsgdlatok szerint ez az eset tulnyomo részben
az I mezfny vezérpengéinek helyzetét ¢rinti és abban nyilvé-
nul - meg, hogy az dzem a értéket nem 0,43 d-re, hanem
0,4% .d és 0,57 & értékek 04% kénytelen beéllltanl attdl fiuggb=
en, hogy az 1 mezényhatdr kitoloddsa milyen méretii. 0,57 d
érték esetén /0,43 d + 0,14 & az I. mezényt hatdrold vezér-
pengék pontosan a II+II mezrnyok kozepét szellk - :

Az ilyen pengebedllltés ellenk921k a targyalt rendszer feltéte=:
leivel, de mert a gyakorlatban mégis eléfordulhat, utba3g321—
ctast kell nyugtanl az udzemek felé az ilyen kényszeresetekre

.lSe . > - s ‘

' Hegv1zsgélva a klhOZitlek alakulasat pl. d = 30 esetére

/kozépérték/ a mezﬁnyeltolodus flggvényében a kovetkezé ér
tékek szdmithatdk /XXVI. sz. ablazat/:

XXVI, sz, tébldzat

vezérpengéi-~ | 0,43d | 0,444 0,45a| 0,46d4| 0,484{ 0,50d] 0,53d| 0,554} 0,57d
nek helye S : : ' - :

Kihogzatal

esetén

{9230 o | 95.6¢ 175,85 |75,80 |75,75 (75,56 |75,27 | 74463 | 74,18 | 73,54
65078/S .~né, | ' :



A kihozatalestkkenés sz€1s8 esetet feltételezve 2,32 %, A
gyakorlatban azonban a mezényeltoldédds szélsé esetben rit-—
kdn fordul elf, A kozépértékek /0,50-0,53 4/ viszont meg-
egyeznek azzal a kihozatalcsokkenéssel, amit az 1 mezény 3, 5
"illetve 2, 4 mezBnyre vald tovdbbeosztdsa bkoz. /0,99 %

1,96 % és 1,27 %. A kihozatalesokkenés a mezényfelosztéds-
sal egyenes arényban né./ Javasolni lehet tehdt, hogy me-

" z6nyeltclddds esetén azokat a kihozatalokat vegyék az iize-~
mek szdmitdsba, melyek az I szdmu mezény kettdvel tobb
szelvénytagozdddsdra érvényesek. /Pl. I/1 helyett -I/3-at, I/3
helyett 1/5-6t stb./

A felsorolt tipuspengebeakasztédsokon kivil javithaté a ki--
hozatal a II és III mez8nysk Osszevondsa révén is. Ez az
eset azonbkan a TIM/c fejezetben kifejtettek alapjdn nem ki-
vénatos' és ezért annak vizsgdlata mellSzhet$ volt.

e felsorolt tipuspengebeosztdsok alkalmasak arra, hogy azok-
kKal az lzemi termelési feladatok tulnyomd részét el lehessen
wvégezni, ;

i, A befolydsold fényezﬁk osszesitése. A termelésben vdrhaté
tenyleges kilhozatalok

T

Ha a szimitdsokat valamennyi befolydsold tényezd figyelembe-~
vételével az Gsszes tipuspengebeosztdsra elvégezziik, akkor a
kihozatalok az aldbbi tdbldzat szerint AXXVII. sz. tdbldzat/
alakulnak: :

XXVII, XXVIII, XXIX. tdbldzatokat ldsd a kovetkez8 oldalon!

’

650/3/3 o==M€ o



Kihozatalok ag aléhbl ténlézet ezarint alskulnsk:

- 53 -
XXV.i, s3. tablédzat

A./ 5 cm-es rénkoeztdlyozbs eaetén

Atrérécsoport 4 cm

f:gé' kegnevez é s Hivatkozds
A 20 - 24 25 - 29 30 - 34 35 - 39 40 - 44 45 - 49 50 - 54
Alapgrefikon X % 11,88 73,86 17,51 19,98 80,33 80,50 80,82 XIII, téblazat
1. cwkkenl: techn. pontatlansig miatt 76,26 71,22 17,84 78.28 78,62 78,88 79,09 XV, téblazat
2. 5 om-es rdnkosztélyoszis miatt 72,38 74,71 76,09 77,00 77,65 718,12 78450 XVII. téblézat
% alaki hibsk miatt 7,81 74,39 75,86 76.82 77,48 17,99 78,43 XXIV, tdblézat
Redukalt alapgtrbe: 7,81 74,39 5,86 | 16,82 77,48 17,99 18,43
Tpus- Pengebeosztdis Szelvények
sz4m I I 1 ot I Kihozatal % o
0 1 1 1 1 1 71,81 74,39 75,86 76,82 77,48 77,99 | 76,43 5
1 2 1 1 1 2 1,57 74,62 76,81 71,60 78,44 19,10 T35 6> 7
2 1 2 1 2 1 70,46 13,67 75,59 76,85 T19__ || 16,31 78,81 AR
3 2 2 1 2 2 70,26 73,91 76,15 ({68 78,76 79,52 \ 80,06 9
4 1 1 2 1 1 69,99 72,89 74,60 T5:73 76453 77,15 77,67 6
5 2 1 2 1 2 69,76 73,14 75,17 76,53 ~ 11290 18,26 78,80 B
6 1 2 2 2 1 68,64 72,21 74,33 15,77 76,79 17,47 77,91 8
7 2 2 2 2 2 68,41 72,42 74,90 76,64 77,86 78,74 79,33 10
[) 1 1 3 1 1 69,64 72,92 74,87 76,19 11,11 TT,03 18545 T
9 2 1 3 1 2 69,42 73,15 75,42 76,98 78,10 18,94 19,66 I8
10 1 2 3 2 1 68,30 72,20 74,60 76,25 T1s45 18,21 76,84 9
11 2 2 3 2 2 68,07 72,44 75,17 1,08 78,41 ~ 19,42 80,16 11
12 1 1 4 1 1 67,91 7,61 13,80 15,31 16543 17,28 17,46 8
13 2 1 4 1 2 67,69 7,82 74,36 716,09 T7:39 78,36 73,16 10
14 B 2 4 2 1 66,57 70,87 75,54 75,37 76513 71,68 T8, 34 10
15 2 2 4 2 2 66,34 71,11 74,11 76,16 T, 70 78,19 19,60 12
16 1 1 5 1 1 66,25 70,28 72,76 T4 ,48 75,74 76,69 77,67 9
17 2 1 5 1 2 66,01 70,51 7333 75,27 76,72 77,79 78,68 R3S
18 1 2 5 2 1 64,89 69,56 72,50 74,55 76,05 17,15 77,89 il
19 2 2 5 2 2 64,67 69,80 73,06 15,34 77,02 78,24 79,16 5

(] @ kihozatal a redukdlt alapgbrbéhez képest emelkedik.

A gyakorlat szémira a kihozatalokat csak 0,1 tizedes pontossiggal haszndltuk fel,




XAVIII, 83, tdbldzat

- %N -

B./ 2 cm~ee rinkoaztélyczés esetén

% 1tmér8§soportdcn
‘zé' Meognaevesss : - : Mivatkozés
s 20 - 24 25 - 29 30 - 34 35 - 39 40 - 44 45 - 49 50 - 54
Alapgrafikon K % 77,68 78,86 79,51 79,98 80,33 80,68 80,82 XIII, téblizat
1. Cs8kkan: techn, pontatlansig miatt 76,26 77,22 17,84 78,28 - 78,62 78,88 79,09 XV, tablazat
2, 2 om-es rYnkosztdlyozds miatt 75,92 76,98 17,68 78,18 7€,56 78,84 79,07 XIX, tablézat
3, alaki hibék miatt 75,32 76,65 17,45 78,00 18,39 78,71 78,99 XXIV, tsblézat
Redukdli alapgirbe 5.2 76,65 T1,45 78,00 © 18,39 78,7 78,99
Tipue- Pbigobooq:t&l Szelvinyek
szém III 1 T 1 11T xihozatallok ;3 szima
0 1 1 1 1 £ 75,32 76,65 17,45 7¢,00 78,39 18,70 718,99 5
1 2 i 1 1 2 75,07 76,89 70,02 78,80 79,37 . 19,83 80,22 T
2 1 2 1 2 1 73,90 75,91 77,18 78,07 78,71 .T9,13 79437 7
3 2 2 1 2 2 73,66 76,15 1,75 78,68 79,69 80,24 80, 62 3
4 1 1 2 1 1 73,41 75,10 76,16 76,90 77-43 17,86 78,22 5
5 2 1 2 1 2 13,17 75,36 76,74 77,70 T8,41 78,98 19,45 8
6 1 2 2 2 1 71,99 T4,40 75,89 76,93 77,70 8,19 - 78,47 8
1 2 2 2 2 2 7,76 74,62 76,47 77,82 T8, TT 79,46 77,89 10
. 8 g 1 3 1 1 73,04 75,13 76,43 7736 78,01 78,54 79,00 T
9 2 1 3 | O 2 72,81 537 17,00 78,16 79,01 79,66 80,23 9
10 oY | 2 3 2 1 71,64 74,39 76,16 - 77,42 78,36 78,99 79,40 9
1 2 2 3 2 2 71,39 74,64 76,7 76,22 79,33 80,16 80,73 11
12 1 1 4 1 X 7n,23 735,78 75535 76,46 11,32 . 78,00 . 78,50 8
13 2 1 4 1 2 71,00 74,00 75,92 17226 786,30 79,07 19,73 10
14 1 2 4 2 1 69,83 73,02 75,08 76,53 77,63 78,40 78,90 10
15 2 2 4 2 2 69,58 13,27 . 15,66 T7,33 78,62 - T9,52 80,17 32
18 1 1 5 1 > 1 69,69 72,42 74,28 75,63 76,83 77539 78,02 9
17 2 1 5 2 69,24 T2,66 74,86 76,43 77,62 78,51 19,24 11
18, 1 2 5 2 1 68,07 T,67 74,92 75,70 T6,95 1,87 78,45 11
19 2 2 5 2 2 67,83 7,9 T4,59 76,49 77,93 78,96 79,72 13
A redukcids folymmatot az egySntetlladg kedvéért a két cm-es rinkosztilyozds esstire is 8t centiméterenkénti fokozatokban kellett végrehajtani, A gyakorlat szédmira A

azonban a kihoza.alokat O,1 tizedes pontossiggal 2 om-es fokozatonként szikséges msgadni, Ezért a XXVIII, 83, tébldzat kihozatali értékeinek grafikus &bréinril le-

olvastuk a 2 om-es rémkosztdlycknil mutatkozd kihozatalokat és igy késziilt a XXIX, e3, tiblézat,

650/s/8L.
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XXIX, sz, tdblézatl '
Kihozatalok alakulédsa 2 cm-es ronkosztilrozds esatén 2 cm-es fokozatonként

AtmérScesoport d cm
gy Pengebeosztas 20-21  22-23 24-25 26.2; 26-29 30-31 32-33 34-35 36-37 38-39 40-41 42-43  44-45 46-47 48-49 50-51 | Szelvények
8zém Y | 8zara
III II I 11 III Kihosatalok %
0 1 1 1 1 1 7545 76,0 16,5 | 16,9 1.2 | TT,5 | 17,7 | 77,9 | 18,1 8,3 | 78,4 78,5 [ 78,6 | 78,7 78,8 | 79,0 3
 § 2 1 | § 1 2 T5,3 76,0 6y 7742 1,7 | 76,9 8,4 | 78,7 79,0 7952 | 79,4 79,6 | 79,8 80,0 80,1 | 80,3 7
2 1 2 1 2 1 74,1 15,0 ’ T6, » L-ﬁoz T 78,0 78,3 8,5 | 78,8 78,9 | 79,1 79,2 T9:3 | 19,4 4
3 2 2 1 2 2 74,0 75,1 76,0 | T6,7 I T1s3 | 1127 » 78,8 79,1 19,4 | 79,7 79,9 | 80, 1_ 80,3 80,5 | 80,7 9
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5 2 1 2 1 2 T34 T4,4 T5s1 | T5,8 T6,3 | 76,8 1752 | 11,6 17,9 78,2 ) '5)2 -EE Ig:! 8
3 T 2 2 2 1 72,3 75,4 T4,2 | 74,9 T5:4 | 75,9 T6,4 | 76,8 11,2 T7s7 | 77,9 | 18,1 2 78 !838 ‘ 8
T 2 2 2 2 2 72,2 T35 Té4,4 | 7552 T5:9 | 76,5 T, | 17,6 78, 9,1 %— ﬁ-‘ 10
8 ) ¢ 1 3 1 1 73,3 T4,3 75,0 | 75,6 T6,1 | 76,5 | 76,9 17,6 9 18,3 8 ) :
9 2 | v |3 | 2|2 |10 a2 | a5 | 166 | T2 | TI6 T4 [ T8, 10,0 | 0,3 | 19,6 | 10,5 | 20, % 9
LRI R B AR R\ R e R TR B B8 [ Rl
5 v » 5 ’ 5 s v ’ » 24 ) 80,5 0 ,
12 1|y [ || e | 12,7 | 1306 | 805 | 78,9 | 1504 | 1509 [TBF THRT UL Tt LT L TL0 .2 [ Tt 5] e
13 2 € a 1 : 2 7n,5 | 72,9 73,8 | 74,7 15,4 | 76,1 T6,6 | 77,1 77,6 76,0 | 78,4 12,0 ‘%13 % 10
14 1 2 2 2 1 70,4 TL,7 72,8 | T3,7 T4s5 | 7592 | 79,9 | 76,4 76,9 TTs4 | TT1 18, 18,3 ° 18,8 10
15 2 2 & 2 2 70,0 71,8 73,0 | Ts,) 75,0 | 75,8 T646 | 77,2 X 8,3 [ %- | 80,0 | 8O , 12
16 1 1 5 1 1 70,2 1,3 72,2 | 73,0 T4,8 | T4,4 75,0 | 75,5 7650 T6,4 . Ty 13 I 8 9
17 2 1 5 1 2 69,8 71,3 T2,5 | 73,4 T4,3 | 75,0 75T | 76,3 76,8 T7s3 | 11,7 T8,1 | 78,4 8 11
18 1 2 5 2 & 68,8 70,3 T,5 | 72,6 73:3 | T445 74,9 | 75,6 76,1 7656 | TT,0 77,4 2T ) ; gg _ 11
19 2 2 5 2 2 68,5 70,4 1,7 | T2.9 73,9 | 74,8 75:6 | T6,4 17,0 TTs6 | 18,1 78,5 9 19,2 » 38 13

[)a kihozatal a redukslt alapgirbéhez képest emelkedik

Az egyes tipuspengebecaztésok gyakorlati értékére a redukslt alapgirbével / o tipuspengebeosztés/ vals Ssszehasonlitéseal lehet kivetke:tetni. A radukélt alapgsrbe a kihoza-
talok alakuldsét az 3t alapmesSnyre vom tkoztatva /5 czelvényre/ adja ée az egyes tinusvengebeosstdsokhos tartozé kihozatalok alalo.ﬂm f: gyelmeztet ar-a, hogy milyen rdnk-

. wastagsigl csoportban milyen tipuspengebeosstis teesi lehetévé a kihozatal fokozdsit, Ezt szemléltoti a kivetkezd édbrasorozat /19-t6* 51-13 8z, abréx,

A, sorozat: 5 cm-es,

(MHM B. sorozat: 2 om-es rukosztilyozés asetére,/ amslyen a redukdlt alapgdrbét vékony vomal, mig az egyes tipu!pensoboosztdm vonatkozé kinozatalokat
vastag vomal jelsi,




g 5 cm~es rénkosztdlyozds esetén

1 sz, tipuspengebeosztis III/2 II/l I/3 II/J VLII/z 19,87 ,8bra.

A kihozatal 25 cm=tol felfelé kismértékben magasabb az alapgdrbénél,
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19, sz, dbrad

2,87y bipuspengebeosz t4s III/1 II/2 I/1 1I/2 IIL/1 20,s%,4bra

A kihozatal 20-34 cm-ig alacsonyabb, 35=-50 cmeig magzsabb az alapgire

bénél,
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w80,

8,57, tipuspengebeosztis III/2 II/2 I/1 11/2 1II/2 21, sz, é4bra
A kihozatal 30 c¢m=t8l felfelé az alapgdrbe folé eme'lkedik,‘
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© 4, sz, tipuspengebeosztis III/1 II/1 I/2 II/1 III/1 22,

sz, dbra

A kihozatal 20~50 em~ig alacsonyabb az ala pgorbenel Bz a pengebeoszv
tds lehet8leg melldzendd,
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5, sz, tipuspensebeosztds II1/2 II/1 I/2 1I/1 ITI/2 23, sz, ébra.
40 om rdnkatmirdtél felfelé sldnyds, :

K% KIHOZATAL 8 SZELVENY ESETEN ~ >TP-5%.
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2%, sz, abra,
6, s7,-tivuspengebeosztds TII/1 1I/2 I/2 II/2 II}/1 24, sz, ébra,

Az egész rﬁnktartoményban_alacsony kihozatalt eredményez, lehetileg mellézendd,
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g > A

To-32. tipusnengebeosztds ITT/2 11/2 I/2 1I/2 111/2 25, sz, dbra,
40 cm ronkvastagségon feliil emeli a kihozatalt, ' ‘ i

' ' Ztip.sz.
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25, sz, dbra,

A, s, tipugpengebeoszids 1IT/1 11/1 I/3 II/1 III/1 26, sz, dbra

Minél vékonyabd a x¥nk, enndl jobban csdkkenti a kihozatalt az alapgrafikenhos
képest,
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26, sz, &bra
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9, sz, tipuspensebeosztds III/2 II/1 I/3 II/1 III1/2 27. sz, sbra,

34 cm-es ronkdatmérdig csskkenti, azon feliil javitja a kihozatalt,
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27, sz, abra

10, sz, tipuspengebeosztds III/1 II/2 I/3 1I/2 IIT/1 28, sz, 4bra,
20-4;5 em-ig alacsony kihozatalt eredményez, Lehetdleg melldzendd,
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11, sz, tipusvensebessstis 1I1/2, I1/2, I/3, 11/2, 1I1L/2, 39, s, &bra.
35 cm-es ronkatmérdtdl javitja a kihozatalt, RS
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.~ 2%, sz, 4dbra

12, sz, tivuspenggbeosztis IIL/1, 1I/1, 1/4, 1I/1, III/1, 30, sz, dbra,
Végig csbkkenti a kihozatalt, lehetdleg melldzendd, '

i2.tip.sz.
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13, sz, tipusvenmebsoszids IIT/2 II/Y I/4 II/A III/2 3%, sz, dbra

A vastag ronkoknél /45-49 cm atm,/ javitja a kihozatalt,
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: 34, s5, dbra . .
14, g%, tipusvengebeosztds IIT/1 II/2 I/4 II/2 III/1 32, sz, &bra,

Cstkkenti a kihozatalt, nem eldnyds,
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15, sz, tipuspenssbassztds 111/2 11/2 1/4.11/2 111/2 33, ez, dbre,
40 om-t51 £3ifelé eldnyss, ' '
ol AL 12 STELVENY ESETEN "UF-*%.
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3%, 8z, dbra
16, sz, tipuspengebsosztds III/1 II/1 I/5 TI/1 III/1 34, ez, .ébra.

Az egész rénktartemdnyban hatrinyos, lehct51eg mell6zcnd6;
L]

p ==y 16tip.BE,
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17, sz, tipuspensebeosztds IIT/2 IF/1 I/5 II/1 1II/2

20-49 em-ig csdkkenti a kihozatalt, hdtrdnyos,

35, sz, abra,
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18, z, tivuspengebeosztés III/1 II/z I/5 11/2 111/1

Hatranyos, végig csokkenti

650/s/S,-né, -

¢ kihozatalt,
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19, sz, tipuspensebesszids IIL/2 'I11/2 1/5 I1/2 I11/2

37, ez,

45 cm-en feliil javitja s kihozatalt, azon alul erdsen csokkenti,
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3? sz, &bra

mem.ga_.ﬂz& esetény

1,82, tinuspengebecsztis I‘"I/Z /1 1/1 11

/1 111/2

: abrs

38, sz, dbra,
A kihozatal 22 cm-+61 felf Peld ki smézt e(b’n az alapgorbe 814 emclkedik
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2, sz, tipuspengebeosztds IIT/1 II/2 "I/1 II/2 III/1 39, sz, dbra

A kihozatal 20-34 cm-igz alacsonyabb, 35-50 cm-ig magasabb ez alapgérbé-
nél, '
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_ 33 sz, abra
3, Sz, tipuspensebeasztds IIT/2 1I/2 I/1 1I/2 1II/2 40, sz, abra

A kihozatal 28 cm-t6l felfeld magasabb mint az alapgdrbééd,

3tip.sz,
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e 70 =

4. sz_tipuspensebeosztds III/1 II/1  I/2 II/1° IIIAA ' 4. sz, dbre,

A kihozatal alacsony, a pengebeosztds hétrinyos

a s
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W, sz, évra

sz, tipuspengeheosztds I1I/2 IT/L I/2 II/1 IIL/2° 42, sz, dbra.

40 cm ronkatm ‘rétdl felfelé eldnyds,
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9/10

6, sz, tipusvengebeosztds III/1 II/2 1/2 1I/2 I1I1/1

Alacsony. kihozatalt eredményez, lehetdleg melldzendd.

4%, Sz, abrs,
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1. sz, tipuspengeveosztis IIT/2 1I/2 1/2 II/e 111/2 44, o5, svra.
38 cm-t81 felfelé emeli a kihozatalt, ‘
o = ' 7tip.sz.
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8, sz, tipuspengebeosztds ITI/1 II/1 I/8 II/1 TIL/1  45.s2.6bra
= ""'M'inél vékonyabb a rink, anmil jobbam ¢stkkenti a kihozatalt.
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: . 45, sz, ébra
9, sz, tipuspenzebeosztds III/2 II/A I/3 II/1 III/2 46, sz, dbra,

34 cm-ig csokkenti, szon feliil javitja a kihozatalt,
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10, sz, tipuspengebeosztds III/1 II/2 I/3 II/2 1II/A L};, sz, abra,

Csak 42 cm-en feliil javitja a kihozatalt, vékony ronkdk fiirészelése esetén
melldzendd

; ' ] 70tIPSZ
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@. sz, abra

- 11, sz, tipuspengebeosztds III/2 II/2 1/3 1I/2 III/2 48, sz. dbra

02 4 cme

34, cm-es ronkdtmérétdl felfeld javitja a kihozatalt,
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12, sz, tipuspeugebeosztds III/) II/1 1I/4 1I/D III/1

e T4 o

Hatrényos pengebeosztds, lehetdleg melldzendd, -

49, sz, dbra
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49, sz, ébra,

13, Sz, hipuspensebeosztds III/2 II/1 I/4 II/1 .III/2 50.sz, ébra,

40 cm-t61 felfelé Javitja a kihozatalt,
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14, sz, tipuspengebeosztds III/1 II/2 1/4 1I/2 1III/1 51, sz, ébra

Valemennyi ronkdtmérénél csdkkenti a kihozatalt, hdtrdnyos,

T4.tip. sz.
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51, sz. &bra

15, e7, tipuspencebeosztdsvIII/2 II/2 I/4 II/2 III/2 52, sz, ébra

40 cm-t3l felfelé eldnyds,
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16, sz, tipuspenzecebsztds ITI/1 II/1 I/5 1II/1 III 53, sa, ébra, °

Az egész ronktartomdnyban hdt rényos, lehetlleg melldzendd, ‘ -y

: : ; 16.:4ip.sz.
) KIHOZATAL 9 SZELVENY ESETEN aes
81
80

79

i /k

77 B il S
76
5 !

> Pengebeaszi is

73

7 (
10

69 ;
68

LD

VA |

| BN ‘L d
4 6 . 4
2 850 2 cm g

6
2024 8302468"0

55 8z, abra,

17, sz, tipuspengebeosztds ITL/2 13/1- 1/5 3T/a 111/2 54. sz, ébra

Csak 46 cm-en feliil Javitja a kihozatalt, hatrdnyos,
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18, sz, tipuspengebeosztds IIT/1 II/2 1I/5 II/2 1II/1 55, sz, dbra,

Hatranyos, végigz csokkenti a kihozatalt,
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55 8z, abra

19, sz, tipuspengebeosztds III/2 11/2 1/5 II/2 III/2 56, sz, dbra.

44, om-en feliil javitja a kihozasailt, azon alul nazymértdkben csokkenti,
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A tipuspengebeosztdsok alapjén a kihozatal alakuldsa és a
szelvényszamok novelésével /sokflirészességgel/ kdpcsoklthan
az aldbbi gsszefliggéseket lehet megdllapitani: _

1. Altaldban a sckfurészesség csokkenti a kihozatalt., A csbk-
kenés mértéke anndl nagyobb, minél kisebb a ronkdtmérs.

H
2. A kihozatal vdltozdsdt az egyes alapmezényck tovébbtagOZasa
kiilonféleképpen befolydsolja éspedig: :

a/ Az I mezény tagozésa a kihozatalt az egész ronktartomény-
ban a ronkdtmérével forditott ardnyban csokkentl. LB 8,y .
12 és 16 tipusok./ :

b/ A II-II mezlny tagozdsa 25 cm ronkdtmérén alul novekve
mértékben csokkenti, 35 cm ronkdtmérén felil ndvekvs
mértékben emeli a kihozatalt. /2, 6,.10, 14, és ‘18 ti-
pusok Osszehasonlitva a 0, 4, 8, 12 és 16 tipusokkal:/

¢/ A ITI-II1 mezlny tagozdsa a kihozatalt 25 cm ronkvastag—
sdgtdél felfelé javitja. A Jdvulas mértéke a ronkatmérs
ngvekedéséyel nf. /0, 4, 8, 12 és 16 tipusck ¢sszehason-
lltva az 1; BBl % s I bipusokkal o/

3¢ A kihozatal az egyes tlpuspengebeosztasoKndl a mezﬁnyok
tovabbtagozodésalnak Osszetett hatdsaképpen alakul, Ennek
kovetkeztében toklb tipuspengebeosztdsnél a kihozatalok a
vastagabb ronktartomédnyban az alapgrafikon f6lé emelked-
nsley, f1 502, By Tl Ty Sy 10, I1GNRELINEL 1T, 1R ipaen AT

4e 2 Ci-eas ronkesztulyozas esetén tlpaspengebeosztasonkent
eldzbekkel egyértelmiien véltoznsk a kihozatalok, mégis a
II-II és III-III mezbnysk tagozawénak kelcsztez951 pontjai
az alapgrafikonon 34, ill. 22 cm-re lefeléd tolddnak, ami
hozzajarul a kihozatal Jav1té5ahoz az osztdlyozéds finomitdsa
utjén.

A szamitott kihozatali értékeket iizemi probakkal ellenfrizg—
tik, azonban sem az eziranyu kisérletek szdma, sem g kisér-
letl korilmények nem voltak alkalmasak arra, hogy végleges
megdllapitdsokat lehessen tenni. Altalédban az Uzemi kisér-
letek a szédmitottakndl magasabb kihozatalokat eredményeztek.
Ez annak tudhatdé be, ho a kisérleteknél fokozott miszaki
készenlét ervényesult, fg T ., értékeket pontosan betartottiak,
ami folyamatos termelés esetén csak. f 2 %uos eltéréssel biz-
-t051thato/, toyabbd, hogy a ronkanyagot is gondosabban meg-
védlogattdk, aminek Kovetkezteben a felfiirészelt ronkanyag
nem Jellemezte ag atlagos minéséget. A szamitott adatokat
tehdt a jovében nagyszimu folyamatos Uzemi &1serletekkel
kell -ellendrizni. :

650/5/3 ._-:{lé.-_— i



VI, A szdmitott eredmények gyakorlati alkalmazisa

Mér a bevezetd reszben utalaa tortént arra, hogy a korsze-
ri fureszeleatechnologlak nem terjedtek el a kivédnatos mér-
tékben, tovdbbé, hogy ennek két alapvetd oka volt:

a/ Az ezzel kapecsolatos sz4mit4sok magasabb kihozatali érté.-
keket eredményeztek, mint amilyeneket a valOsdgban el lehet
érni, :

b/ A szdmitésok annyira bonyoclultak és nosszadalmasak hogyf
SO0k esetben megahaladtdk az Uzemek miszaki 521nvonalat és a
termeles Uteméhez képest tul lassuaknak bizonyuwltak.

Az a/ pont alatti hdtrdny: a- befolyasolo tényezbk v1zsguiata
utjédn kikiszobsltnek tekinthetd,

A v/ pontban kozd lT akaddly elhdritdsa az aldbbi megfontoﬁg
ldsok alapjan torténts

1. Az lzemek hasznélatdra olyan eszkozt kell késziteni ;amely
feleslcgessé teszi a bonyolult szdmitdsokat és egyuaerd leol-
vasédssal kozll a keretflirészeléshez szikséges adatokat.

2. Az eszkOz alkalmas legyen az lzemekben elofordalo osszes
fureszelé31 feladat megolddsdra..

Erre a célra az ablakos toldétdbldzat létszott legmegfelelfbb-
nék egyszerii kezelhetdsége miatt, valamznt azért is, mert
viszonylagosan sok szém felhcrddsdra alkalmas. :

}:

Az uzamben elé&forduld feladatok, melyekhez a szerkesztett
eszkiznek. segltséget kell nyujtania az aldbbiak:

1, Tervezésnél a varhatd kihozatal eldzetes megallapitééa.

2, Adott méretii szelvénydruhoz /pl. talpfa, gerenda/ a *eg-
megfelelbb ronkdtméré meghavdrozdsa.

3, Adott méreti /rendelkezésre 4116/ ronkdtmér8khoz a leg—
megfelelébb flirészarunéretek kikeresése, vagyis: pengebeosz-
tds meghatdrozdsa készleten 1évé ronkck és megrendelesben-
-elfirt flrészarutermelés Lelgara._

4, A termelt fureszarqu1554tekok /meretek/ %~08 megOSzlasa
a termelésben. :

Bzekn gh a“frloﬁnaﬁ a biztositasa ordemeen az lUgzemeknek a2

aldbbi 2 +0n a van szlukségiks

s
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‘lev A termeleshez szakseges ronkok hosszkozépen. mért atmerﬁ

re 2 és 5 cm-enkénti csoportositédssal, az iizenm oaztaly079&

nak megfelelfen, Az 1 cm-enkénti- feldolgozést célszeriinsk
létszott: elvetnl, mert annak gyakorlatl alkalmazasa a firésue
lés pontossédgédnak korlétozottsaga, valamint a ronktereken
fellépd nagy teriletigény €s ezgel Osszefiigglen a belsl anyag-
~szdllitds tdvolsdgérnak Jelentds megnovekedé se mlatt nem Bizo- -
nyult gazdasagosnak. : ; :

A t5bbi adatra a ronkok vastagsdgi méretcsopor*gsznak fugg~
vényében van szikség. Igy ennek a fuggvényében szikadges ko~
zolnl- /lésd.a 3, sz, dbrdt/

2 A mezényok szélén haladé vezérpengek egym‘stél valo tévol—
sdgdt /belv1lagét/ mm-ben

: Z V.l =‘ 0’43 d .
2 V2 = 0,71 d
E VB = 9,91 d

e A% alapmezdhybk'szélességi méreteit cm-ben

8z, = 0,91 4
825 = 0,43 d

4e Az alapmezdnyok és osztétt részeik vastagsagat ‘mm-ben
/1lésd XXV. tédbl./ figyelemmel a résbésegexre.AA vastagsagi
méretek 4 % tulmeretet tartalmaznak. : -

I/l =3 v, =0,43 4

I/4 e Q434 -3 .5,5
e
1/5 = 9443 d _554 s 345 =
: OO
II/2 = —0,14.8 ~ 2,335
- i :

_ 650/s/S.-néw—l'
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II1/% = 0,1 4 = 3,5

01 @ = 2,3,5
2

133/2 »

5¢ A kihozatalokat kiilonféle pengebeosztds esetén, A npengs-
beosztdsokat illetfen az lzemekben el8forduld pengevaoszii~
ok szédma annyira sok és véltozd, hogy célszeriinex ldtszott.
&z esetek szisztematikus leegyszeriisitése amire 2z ziapmesel~
nysk lehetlséget nyujtanak. A rendsger alapelve az, hogy =
vezérpengék minden esetben a mezdnyhatdrokon fiirészeliensk

2 %-o0g eltol ddssal, amely a szémitdeba veti 1 £ dtlagos
adjae /pl, =va = 400 mm helyett szlikségszeriien beakaszthatd

< vz w 408 mm/ Ebb6l onként adddott, hogy & szelvények szd-

ménsk az cmelkedése az alapeszelvények tovébbi tagozbdédsa ré-
‘ yén Jjon létre, Elegendbnek ldtszott tendt a kihozatalokat
‘ap Ugemekben’ ilym don eldforduld tipus-pengebeocsztdsokra
meghatdrozni és a mezdnyok tovabbl felosztédsdt az izemek
gyakorlatil feladatai szerint bdrmilyen mérettdrsitédssal le-
netdvé tennis

Ez a meggondolds az ablakos toldétdbldzat hasznélaténdl as.
dzemek reszére kelld rugalmassdgot biztosit. :

B. Vegyésméretl- termelés esetén a tolétébldzat lehetdvé kell
‘tegye a flirészdru %-08 megoszldsdnak megdllapitésdt vastag-
sagl méretenként, ; : : :

‘Peltételezve, hogy az alapmezédnyokbdl azonocs vastagsigu fii-
részédrut termelnek, a filrészdru %-os megoszldsédnak meghatdro-
zasp c€1jdbél meg kellett dllapitani a mezlnyteriiletek alap-
jén 8 részkihozetalokat és ezekb8l kovetkeztetni a termelend
Fiiréezdru vastagsdgonkénti résgardnyéra. . =

- I [nen|mem @ tn XX
on gézdnyﬁk teriilete mm2 a8 K %-dban
.20 | 14,892 ‘ 31416 | 62,16}
S 6566 : 1 27,40
| = R 2499 ' RESE 10,44}
S35 ys,e20 ) o0 ot ~ ~beesna 60,57 - - '
= : 21,345 28,34
| : = 8351 e 11,09
50 |:93,111 ~ - |i96356 | 59,96
: 44,564 - e ] 28,70
SRS ' | 17,617 11,34
- A kihozatal dtlagértéke : ‘ 1 60,87 58,12 =
- Javasols.ardny : : 60 4| 304 10%

’
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A kiegyenlités a gyakorlatbasn elérhetl pontossdg szemelbti--
“tartdsdval tortént., A szelvénytorzulds a III-III mez8nyok-
ben a leggyakcribb, ezért itt indokolt volt az ardny csdkken-
téses, Az I és a II-1II mezlnyck arénykiilonbségei legtobbezir
egymés kozott kiegyenlit8dnek.\A javasolt ardny a szdmitdst
nagymértékben egyszeriisiti.

7. Végiil a toldtdbldzat boritdlapja adatckat tartalmaz

a/ A szabvédnyszerinti flrészédru vastagsdgi méretekre 1ég-
szédraz dllapotban, valamint 4% 5% és 7% tulméretezéssel,

XXXI s téblézat

Légszd-
raz mé-
ret mm

19 22 25 30 33 35 38 -40 43

e

+4% tul- 19,8 | 22,9 | 26,0 | 31,2 | 34,3 | 36,4 | 39,5 41,6 | 44,7

+5% méret20,0 | 23,1 | 26,3 | 31,5 | 34,7 36,8 | 39,9 42,0 |.45,2

+7h tel  [20,3 | 23,5 | 26,8 | 32,1 | 35,3 | 3745 | 40,7 42,8 | 46,0

XXXI,sz,.tdbldzat folyt,

Légézé- .

raz mé~ |45 | 48 58 68 | 78 88 98 108 | 118

ret mm S :

+4% tul- 46,81 49,9 |60,3 | 70,7 | 81,2 | 91,5 | 102,0 112,3| 122,7
mé- - 8 - o

+5% re:- 47,3 | 50,4 | 60,9 ‘| 71,4 | 81,9 | 92,4 | 102,9 113,4 | 123,9
te ' . -

+76 48,2 | 51,4 | 62,1 | 72,8 | 83,5 | 94,2 | 104,9 115,6 | 125,9

650/8/S.-né, -




A 13,348-54 MNOSz szerint 2

7 %08 talmérettel kell firéazelniy
a biikk, g'ertyin és hérs ronksket

5 %-os tulmérettel I
a nyr, platan, kirte, berkenye, nyir, Jjuhar. ézer,
fiz, luc- jeg inynu erdei és vorosfenyordnk&mt

4 %05 tulmérettel ' : ==
a tolgy, cser, kcns, dig sz:x.l, cseresznye, szelid-
gcsz’senye. gkdc és epsrfa ronkdket,

b/ A tolétdblazat kihozatali értékei 4 % tulméretet és 3,5 mm résbiséget
- tartalmaznek, Ha a tulméret, vagy a resboq,g viltozik, a tdblézat boritd-
lapian feltiintetett szorzétenyezo&ef ke11 salkalmazni, /XXXIL sz, tébld-
zat,,

XXXII, sz, tablazat

d cm 20 255 30 35 45 45 50 Megje'gr"zés :

% 11,0019 |1,019 |1,019 1,019 | 1,009 {1,019 (1,019 |Lisd 9.8z ,4brét

Tuleg 11,000 | 1,010 |1,010 [1,000 | 1,010 |1,010 1,010

| ™-4% [1,000 |1,000 |1,000 |1,000 | 1,000 |1,000 |1,000

reteg 0,991 [0,991 |0,991 [0,99t | 0,991 [0,99 |[0,99

6% |0,981 | 0,981 | 0,981 0,981 | 0,981 [.0,981 {0,981

" lo,972 | 0,972 | 0,972 |0,972 | 0,572 | 0,972 [0,972

3’.‘57{ 0178 | 1,0147 | 1,0125(1,0105 | 1,0092 | 1,0074 |1,0070 [Lésd 9,sz,dbrét|

‘°5 "1 0088 | 1,0064 | 1,005 [1.0042 | 1,0037 | 1,0024 |1,0023

,cg,j’ 1, 0000 1,0000 | 1,000C|1,0000 | -1,0000 | 1,0000 |1,0000

=4 "l 0,9910 0,9926 | 0,9935]0,9942 | 049948 | 0,39949 | 0,9950.

& felsomlt szempontoknak szemeldittartisdval késziilt azg? Sz, $53 32
shrakon ldthatd ablakos tolétab:.azat -
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A toldtédblédzat nyelve haszndlati utasitdst tartalmaz. A hesz-
nédlati utasités rdviden osszefoglalja a toldtédblédzat haqhnq—
latdhoz sziikséges tadnivaldkat,

.

A haszndlati utasités 526vege.az alébbi:

“Az ablakos toldtébldzat haszndlata. .
L, A szamitasnal felhasznalt alapelvek,

Az ablakos toldtdbldzat szélezetlen lombosfiurészirutermelés—
kor a keretfiirészeken elérhet8 kihozatalokat tartalmazza.Ki-
szédmitdsdhak alapelve az volt, hogy a firédszdrukihozatal ak-
kor maximdlis, ha a ronk korszelvényébe rajzolhaté fiirészéru-
szelvények teriiletosszege a legnagyobu. Ez az eset akkor ko-
vetkezik be, ha a ronk korszelvenyteruletet 0t alapmezényre
osztjuk, /Feldmann- Saplro mega¢lapltasa,/ Az alapmezdnyok 876~
'1én un, vezérpengéket jdratnak. A vezérpengék egymdstdl vald
belsd tavoIsaga /belviliga/s

Az 1 mezény szélén beakasztott pengéké >Vvi—el jeldlve O, 4% d
A II-II mezénysk " . " Sy el "0,71 @
A IITI-III * "oy i " s vg-al " 0,91 4

ahol @ = a ronk hcsszkozépen mért utmerdae. /Lésd a bcrlto—
lapon 1év8 4brati/ :

A gyakorlati kovetelmeny»knek megfelelcen az alapmezényok to-
vébb oszthatok és ezdltal tlpuspengebeosztasok alakithatdék ki,
A kihozatal azonban akkor lesz maximdlis, ha a vezérpengék a
fentiek szerint meghatdrozott helyen futnak,

Altaldban a sokfiirésmesség csskkenti a kihozatalt. A csokkenés
mértéke anndl nagyobbd, minél kisebb a ronkdtmérs.

A kihozatal valtoziZsdt az JEVeQ.alapdezényck'tovébbtagozésa
azonbkan’ kulonfelekeppen befolydsolja éspedig:

a/ Az I, mezénj tagozdsa a kihozatalt az egész ronktartomédny-
ban a ronkdtmérdvel forditott arényban csokkentl. Ly -84 125
és 16 tipusok,./

b/ A II-11 mezdny tagozéisa 35 cm ronkdtmérdn alul novekvd mére
tékben csdkkenti, 35 cm ronkatmérdn felil novekvd mértékben
emeli a klnczatalt. L2010y 14 és 18 tipusok osazebasonllt—
va-a 0, 4, 8, 12 és 16 tlpusoxkal., Rl

¢/ A III-III mezény tagozédsa a kihozatalt 25 cm ronkvastag—
ségtél felfelé javitja. A javulds mértéke a ronkdtmérd noveke-
désével n8., /C, 4+ 8, 12, 16 tipusok Osszehasonlitva az l 5
S e A et N tlpasoxxal s

& 650/S/So“né."' ’



A kihozatal az egyes pengetipusbeosztidsoknédl a mezSnydk to--
vdbbtagozdddsainak osszetett hatdsaképpen-.alakuls Ennek ko~
vetkeztében tobb tipuspengebeosztdsndl a kihozatalok a vas-
tagabt ronktartomdnyban az alapgrafikon folé emelkednek.
Ly 255l T By a0y 1L, 155155019 tipusok./

2 cm-es ronkosztilyozds esetén tipuspengebeosztisonként ell-
z8ekkel egyértelmiien védltoznak a kihozatuzlok, mégis a II-II
és III-111 mez6nyok tagozdsénak keresztezési pontjai az alap-
grafikénon 34, ill. 22 cm-re lefelé tolddnak, ami nozzdjdrul
a kihtzatal javitésdhoz az osztdlyozds finomitdsa utjén,

A kihogzatalszédmitéds a ronk és filirészdru hosszkozépméretein

alapszik, mert a lombfaronkoket és flirészdrut a gyakorlat-

ban hosszkozépen mdrik., A szamitds a kihozatalt befolydsolsd
tényezbdk figyelembevételével tortént., A figyelembevett té-

nyezd8k az alabbiak voltak: : :

a/ A flrészdru tulmérete 4h-al

b/ A résklség 3,5 mm-el

c/ A flurészeléds technikai
pontatlansédga as értékek

(vezérpengdk t%volsdgainak) _
bedllitési kiilonbsége dtlag-
értékben +1 %

muximum 2 %

LT

d/ A ronkok vastagsdgi® oszté-
‘lyozésdnak hatésa & kihoza- _
talra 5 cm.~ként

és 2 em.-ként
e/ A ronkok alaki hibdi
ha a két. irdnyban mért
‘ronkédtmérbk kozopti
kiilonbség 15 mm

f/ Az alapszelvények to- :
védbbi tagozdddsa, 5-13 szelvények kozott.

A felsorolt tényezbk szdmbavétele kovetkeztében a tdbldzatban
feltiintetett kihozatalok a gyakorlatban'ténylegesen elérhetdk.

650/8/S «~1é .~
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1T az ablakos'tdlétébiézat adataiA

Az ablakos tolétdbldzat mindazokat az adatokat tartaimazza,
- amelyeket a magas kihozatalok elérése szempontjidbél a keret-
- flirész pengebeosztdsdndl figyelembe kell venni: :

a/ A flurészelésre igénybevett ronkok hosszkozépen nért vas-.
tagsdgdt 2 cm-es €s 5 cm-es vastagsdgi osztdlyonként.

b/ A vezérpengék egymdstdl valé'tévolségétf” v, 0,43 @
:Ev2 = 0,71.d és }iva = 0,91 & belvildgdt mm.~ben
e/ Az alapmeéénydk‘/lf II4IT és III*III? szélességét cm.-ben

d/-Az alapmez8nyok és osztott részei vastagsdgdt mm-ben a
boritélapon kozolt képletekkel szdmitva/ 151 1/2 1/3 1/4
1/5 11/1 11/2 1XI1/1 111/2/. A vastagsdgi méretek 4 % tul-
méretet tartalmazrakia termelt flirészdru légeszdraz mérete
szabvanyméretek eset€n a boritdlapen lévd tdbldzatbdél leol-
vashatd,. : : S

e/ Végil az ablakos toldtdbldzat a kihozatalokat tartalmazza
1 tizedes pontcssédggal %-ban kifejezve az alapmezdnyokre
és azok kiulonféle tovibbtagozoddsanak esetére. A kozolt
tédblédzat szernbazl mezény 1-5 részre, a II-II mezdnydk
és a III-IIE mezbuyok 1-2 részre oszthatok a megkivént

* flrészdruméretek szerint. Ezdltal 20 tipuspengebeosztas
alakithatd ki. /ldsd boritékon 1év8 dbréat./ Az alapmezl-—
nyok tovabbosztasa a vezérpengék kozé beakasztott firész—

-~ pengékkel torténik, a pengék tdvolsédgai fa filrészdru vas-—
tagsdga/ a vezérpengék kozott tetszés szerint vdlaszthatd
meg, az osztis nem kell egyenld részekre torténjék.. /Pl.
1/3 nem jelenti azt, hogy az I mezbny 3 egyenld részre
osztandd, a felosztis killdnbsz8 méretekre is lehetséges.
(pl, 90/3 =30 + 30 # %0 helyett 35 + 20 + 35-re stb.)/

£/ Az ablakos tcldtébldzat boritorészen kozilt rajz fel- -
tinteti az egyes alapmez8nybfl termelhetd flirészdru-
mennyiség arsnyszdandt Jj-ban. Ennek szorzata a kihoza-
tallal és a felfirészelt ronkmennyiséggel lehetévé te-
szi az egyes filirésziaruméretekbdl varhatd mennyiségek
gyors kiszémitdsat .alapmezdnyonként. A tdbldzatok pedig
feltiuntetiks: i - : '

1, a flirészdru vastagsdgi méretscrit légszéréz alla-
potban, valamint 4, 5 €s 7%-os tulmérettel

2. azokat a korrekcicds szorzdtényezbket, melyekkel a
kihozatalokat szcrozni kell, ha az lzem 4%-t6l és
3,5 mm-t81 eltérd tulméretezéssel, illetve résbf-
séggel termel. : S 2

> . - S

-
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711, Milyen feladatok megolddsdra hasszndlhatd az ablakos

toldtéb;ézat?

- /PAlddk a téblézgt hasznélatéhoz/

Az ablakos toldtdbldzatot tobbféle célra lehet felhaszndini.

1, Tergazdasnél, ha ilsmeretes az 4tlagos ronkdtmérd, a ronk
rsztalyozas modja és a termelt flrészdru dtlagvastagsé-
ge, akkor a kihozatal pontosan tervezhet§,

P, Az 4dtlagos ronkdtmérd 30 cm
Az osztdlyozds 5 cm-ként torténik
A fiurészdru dtlages vastagséga 33 mm

A vérhatd kihozatal szédmitdsa az aldbbis:

A fiirészszelvényekhez 33 mm + 4 % tulméret + 1 résbbség.
%45 mm/ szikséges. Bz kikerekitve 38 mm.Evs = 0,91 d;
= 273 mm., A szelvényszém = D _

275 o7
3034 cm-es ronkvastagsdgi osztdlyra és 7 szelvényre a
‘tdbldzat a mezlbnysk tagozdddsa szerint 76,4 -~ 75,6

- és 74,9 % kihozatalokat tintet fel, Ezek szdmtani k&zép-
ardnyosa 75,6 % a vdrhatd kihozatal, _

Ha & filirészdru egy részéb8l parkettafriz késziil a végkihoza-
tal is kiszdmithatdé. Pl. parkettafriz késziil a III + III
mezOnyokb6l -kikeriilé filrészdrubdél, Az dbra szerint a III+III

mez8nyokbdl kikeruld firészdru részardnya 10 %. Ezek szerint
frizzé dolgoznak fel : i - -

75,6 yo8 = 746 %

fiirészédrut, Ha a frizkihozatal 1 m3 firészdrubdél 56 %, akkor
a termelt frig _ g

T,G'Tg% ’54,2%

A véglegés kihozatal pedig 75,6 = 7,6 + 442 = 72,2 %o

Ugyanezt a szémitast 2 cm-es-osztélyozés esetére elvégezve
a kihozatal 73,8 %. Erdemes tehdt 2 cm-ként osztdlyozni.

659/9/8 @ "".né & T
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2 Pengebeosztas megallapltaganal espedlg

z/&. Adott méreti szelvenydruhoz a legmegfelelébb rénk-
atmérd kikereséséhez, és

2/be. Adott méreti rendelkezésre éllé ronkétmérékhuz a-
legmegfeleldbb flirészéruméretek kikereséséhez.

A 2/a eset pl, talpfatermelésnél, gerendatermelésnéi for-
dul eld. A ronkdétmérd kikeresése ilyen' esetben /tég&éuyalam
szelveny esetén/ a E'vl, négyzetszelvény termelése esetén.Zp
méret alapgan torténik., A talpfa KereBZtszer&nvc /tuTmerefm
tel/ ‘150 . 250 mm, :

A sz&mltas menete g Kovetkezo

1% Ha a talpfa magaaséga tulmerette? egyutt 150 mm, akkor
ehhez a termeléshez a legnagvovb kihozatal biztositdsa ér-
dekében olyan ronk szlkséges, melynél Z:vlwh 150 mm. Beal—
litiuk a & v] aslakban a 150 mmﬂhez legkoze lebb esé szémot,
llgyelemmel, hegy lehetlleg 2 %-08 eltérésen belil rarad-
Junk. Ez a 150,5 mnm a 35~39cm~es ronkcsoportnal¢ .

2. Ledlvassuk a 35—29oe5 r0ﬂkcsoportnak megfelelé Z:v er—
tékeket 2=

il

= Iy 150,5 mm
= Sedb X
318,5 X

=

3, Leolvassuk a vastagsigi értékeket

 I'mez6ny_va$tagség ' lSQ,ﬁﬂmﬁ 5
= s s e
III " o S 3.1-,5}1.

“dw Meghatérozzuk a- mezénvosztaat 1¢letve a- szelvenyek szdmét,
Példdnkban a mezdnyvastagsdgok dlapgén eélazeruen 5 szelvényw
szammal dolgozunk. : :

TIBAL :1/1 A T S ITTA

5e A 2% Ja pontok flgyelembevetelevel meghatarozzuk a penge-"°.
seosztést, leolvasva a tébldzat boritolapjdrdl a 3. pontban_
szerepld vastagsdgi értékeket legjobban megkdzelits és ter—
aelendé furészdru vustagssgokat tulmérettel,
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-r/26  1/31,2 1/46,8' 1/150 1/46,8 1/31,2 r/26

6., Mivel a 3-ndl leolvasott és. tényleg termelésre keriild
vastagsdgméretek nem egyezhetnek, szdmitani kell a tényle-
ges X y—ket.A leolvasott /2. pont/ és szdmitott X, értékek
kozdtt lehetfleg 2 %~-ndl hagyobb eltérés ne legyen.

-

. Tényleges &v értékek:
zvl = 150 mm
Z'vz = X, +2x 3,5+ 2,46,8 w 250,6 mm

Zvs = Dvp +2.3,5+2x51,2-250,8+2,3,542,31,2=320

Az eltérés a 2 pont ¥ v értékei és'a szamitott v érté-
kek kozott 2 % alatt van, tendat elfogadhatd.

A pengebeaskasztésndl a szamitott L v értékeket kell figye-—
lembe venni /2 %-ndl nagyobb eltérésnél a kihozatal dltaléa-

ban oly mértékben esokken, miritha egy pdr szelvénnyel tobb
képzddne az I. mezényber, pl. 1 helyett L

A visszavigéds végdsrés vesztiesége 2 , 15 , 0,35 = 10,5 cm2,

ami a 35 cm 4dtmér8ju korszelvény teriiletéhez 961,6 cm2-hez
viszonyitva :

105 100 = 1,1 4
961,6
Kihozatal visszavigds utdn 76,8 - l,lvz 7o %

: Ugyanezt -a szdmitdst 2 cm-es rdnkosztélyozésra,.36457'cm-es
ronkesoportra elvégezve a kihozatal visszavdgds utdn 77,0 %.

Ha az lizem csak vékonyabb ronkanyaggal rendelkezik, pl.
30-34 cm-es ronkokkel, akkor a kihozatal az aldbbiak sze-
rint fog alakulni:

1. Elmarad, hert a ronkdtméré adva van.

2, Leolvasott T v -k

5; vl': 129 mm

'S_v2=213"

SR Eoa T & SRy

650/5/30~né o=
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Mivel az I mez&n}t vastagabbra Kell vagnl Eivl 129 mm
~talpfs magassag 150 mm/ ellen8rizendd, heuy a szelvény-
szélesség elegendd e. A tdblazat szerint S vi-hez 27,3
szélesség tartozik. A 150 mm- hez tartozo szélesség a fiig-
gelékként csatolt qcmogrammb i olvashatd ki. Jelen esetben
26 cm, tehat elegenaé = ' S5 :

%. Leolvasott vastagsagok@

Yy

-1 mezbny Vastagsaga o380 mm
S & e : 28,5
'III e e 26,5

4. Az els’ mez Fny vezérpengéit az eldirt méret miatt ki
‘kell tolni a II-II mezényck terlletére /a termeiends szel-
vényvas tagsdg és mezbnyastagsig kozotti eltérés 14 %/ _
Ebben az esetben kihozatal szempontgab0¢ az-1 mezdny osztd-

- 8é&% 2-vel nivelni kell, A kihovzatal .leolvasdsdndl tehdt nem
a 0, hanem a & penngGOSZEdStLPAS kihozataldt olvassuk le.

hezonybecsztds Es szelvenyek szama
- a szam1tish0f_ IpIdE A i G R
a klhozataL beas s f'_"'i = ' =
olvasasahoz SN s AR A RS B VR Tt

5.. Pengebeosztds ,/vastagsdgok tulmérettel/

~

= 3/26‘ l/22,9 ; 1/3132-”1/i50 '1/3192 -ly22’9f r/26F

6..2 v sz@m:Ltaso
Ef71 & 150 mm _
S:vz Sivn 20,,R+d 31,2 = 219 4 mm
Ty = S 2.%,5+2,92,9 - 272,2 "

& kihczatal 74,9 %.
.Kihozatal\visszavégés atén 94,9 = 1,85 ﬁ'?ﬁ;&Jﬁ

Ha ugyanezt a szamltas+ 30e5] -8 VaﬂtagSle osztalyra vége s~
zlik, akkor: (2 rm es r: nkosztalyozas escten)

a klhozatalcv1sszavagaa utén ;H ﬁ R

6'5 O/‘f ;'/s & -:;Ilé ™ :_-



A 2/b eset flréspéruternelésnél fordul elé, Termelni kell
pl. 48 mm-es palldt. Bevdgdsi méret 4 %-os tulmérettel 50 mm,

Ha a palldkat csak az I mezdnyb8l kivanjuk kiflirészelni, gk-
kor a kovetkez6 mezlnyvastagsig szikséges:

2 pallc esetsn 2,50 + 1 2521055 mm /S5 vlﬁ
B el pelB ey o Vg v/
A szdmitéds m;ncte a kovetkezds

% Be.éllitjak a'g V2 sblskben 2@ 10%,5 mm i:ll. a 157 mm-hex
legktozelebb esd szamot figyelemmmel, hogy lehetlleg 2%-0s

eltérésen bellil maradjunk.

A 2425 cm-es rdnkésoport¢nél Z}vl«: 10%3,2 mm

é€s g . _
36-37 ‘o 4 : > vy =.154,8 "
o Teolvassil a ¥ v=ket i
d = 24=25 cm, 4 = 36-37 cm esetén
2 v - 103,2 154,8
Siv, 170,4 S 2556
e 218, 4 307,6

3, Leolvassuk a vastagsdgokat

I mezd8ny vastagsdga 103%,2 154,8
Tfo S 49,9 49,3
el i; Wi Hydie 46,9

111 i 2 20,5 5245

4+ Megdllapitjuk a mezdnybeosztdst €s szelvények szamdt

DiooE edstin
S b AR

3155 740 R i/ BRI, 170 L 9 7 R e 1t 40 R
6035 R s i 7 P 0 S 7 SO 3 e

Hou

5. Megdllapitjuk a pengebeosztdst _
r/26  1/19,8 1/31,2 2/50 1/31,2 1/19,8 x/26
_ ‘a — 2425 on/
'r/26. 1/31,? 1/46,8 3’56 LS B 51T - b P26
' /d =36 37 e/
- 650/s/5.-né.~
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6, Szdmitjuk a S veket
d = 24u25—ré 'zhvl = 103,5 mm ~
' 4DV = z; + 2.3,542.31,2 = 172,9 Bm
’ S Vs o= L, + 2.3,5+2.19,8 = 219,5 *
d = 36-3T-re 3 vy = 157 ‘ :
S S Vp = 3 42.3,5+2.46,8 = 257,6 nm

1

= 5 vs ¥, 42.3,5¢2.51,2 = 327 mm .
A kihozatalok 7
I esetben K = 75,0 %
==L " : K ~.77,6 % » -

Ha uéyanezt a szémitdst 25-29 cm és 35-39 cm-es ronkcsopor
tokra is elvégezsziik, akkor a pengebeosztas

I esetben r/26 1/22,9 1/31,2 2/50. 1/31,2 1/22,9 r/26 .

6 szelvény

I esetben r/26 1/31,2 1/41,6 3/50 1/41,6 1/32,2 /26
7 szelvény _ '
A kihozatal: 1 esetben K = 72,9 %

11 W K =76,2%
Osszefoglalva tehdt az el jdrds menete a kovetkezb:

l. Elhatdrozzuk, hogy a termelend§ févédlasztékot hény szel-
vénnyel akarjuk kifirészelni,

2. A szelvény vastagsdgokat jelz§ megfeleld ablakokban /I/1
I/2 veeee I/5 8tb./ bedllitjuk a termelend§ vastagsdgi
méretet vagy az ahhoz legkdzelebb 4116 vastagsdgot. :

3. Leolvassuk az ehhez tartozdS v és 4 értékeket.

4, Leolvassuk valamennyi mez8nyre.vonatkozdélag a szelvény- -
vastagsdgokat és azokat a legkozelebbi szabvédnyméretre
korrigdljuk /boritélapon 1év8 méret tdbldzat szerint./

5¢ A korrigédlt vastagsdgok alapjédn ellirjuk-a pengebeosz-

tdst és figyelemmel a résbfségekre is kiszdmitjuk a névleges
S v értékekets _ :

650/8/S «~né .~
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6o Végil & ronkdtmér§ csoport és mezlnysagozddds ssering
leolvassuk a kihogzatali drtékeket,

7« A mezlnytagozddds tetszés szerinti méretekre, esetlag
eg{enl6tlen részekre is torténhet, Ha a vezérpengék 2 %~

ndl nagyobb mértékben eltolddnak /a tdbldzatban fogialt és

a ténylegesen kiszdmitott = v értékek kozotti killEnbadég na-
gyobb 2 $-ndl/ akkor a vezérpengék dltal dtvdgots mezbryiket
osztott mezdnycknek kell tekinteni da & kihosatalt srpansk
megfeleld magasabb szelvényszdmu ablakban kel lscivesei,
Ebben az esetben a nomogrammrdél leclvashatd.e

2/ Uy Iy e TSR e ! ., =t : :
.. NOMDEIMYY! fircszarimerates sramilasalhor
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3¢ Ha killonféle vastagsdgu flrészdrut termellink, akkor a
termeléshSl kikeriils fiirészdru vastagsdgonkénti résszard-
nya a tdbldzat boritdlapjdn 1évE % szdmok segitségével
alapmezényonként konnyen meghatdrozhatd. P, :

d = 25 é 29 cm



Pengebeosztds r/26 1/22,9 1/31,2 2/50 1/31,2 1/22,9 r/26
Kihozatal 72,9 %

Kérdés, hogy a termelisben az egyes méretek milyen nagvsagn
rendben fordulnak e14% : .

A téblédzat boritdlapjén az I mezony részardnya 60 %.

Az 50 mm-es palldk részardnya .tehdt 72,9.60/100 = 43,7 %
A II+II mezbnyok részardnya 30 %

A 30 mm-es deszkik eléforduldsa 72,9 . 30/100 = 21,9 %
A IIT4ITI mezénytk részardnya 10 % ,

A 22 mm-es deszkék eléfordulédsa 72,9 . 10/100 = 7,3 %
Es ha a felfiirészelt ronkmennyiség pl.1l50 m?, akkor

50 mm v pallo 150 6 85 5T

. 100 69,000

30 mm v, deszka 15016021’9 = 32,8 m s : 3

22 mm v. deszka So8 e 1,0 =-11359 m3 fog esni a keretek
100 : 2

mEgott .

Méds adatokra az lizemeknek. a flirészelési feladatok megolda-
.sdhoz nincs sziikségiik.
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VII., Osszefoglalés

: A fure321pax doléozza fel g rendelkezesre 8116 ronkanyag
legnagyobb részét. Bzért a flirésziparban elért anyagkihasz-
ndlés kismérvi dd\m*&ﬂd 18 uen¢nteryes flirészarutobbletet
jelent. iabyarorszag a f4t importdald 8llemok kozé tartozik,*
rendkivil fontos népgazdasagl érdek tehdt, hogy a fa“é321par

‘magas kihozatallal termeljen, Ez tette indokolttéd, hogy a
FPaipari Kutatd Intézet a ﬁlhozatal kérdésével fcglalkozzék.
Hazai viszcnyaink kozott a furészipar tulnyomd részben lom-
bes fiirédszarut termel, a kutatéds tehdt kizdrdlag a lombos

. furészdrutermelés klhozatall kérdéseit sleli fel, mégpedig

a keretfiirészeléskor elérhetd kihozatalokra vonatkozéan, mert

a lombos furészdru termelésének a lesvesztesegesebb mijvelete

a keretfirészelés,

\

.

A furdszipar tulnycmu részben még ma is wétféle keretfiirész-
technsldgidval nermel éspedig

Lo A pelpiket ellzetes szédmitdsck nélkil akasztja be és

2. Yithagcrasz tételével hatdrozza meg ax osszefliggéseket a
termelt flirészdruméretek és.a ronkftmérd kozdtt.
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Mindkét mddszer idejétmulta és nem alkalmas a kihozatalok
emelésére, A maximélis kihozatalokat olyan matematikal &sz-
szaefilggések biztositjdk, melyeket emlitett mddszerek nem hasz-
ndltak fel, Bzeknek az osszefilggéseknek alapjait Feldmann és
Sapiré szoviet tuddsek fektettdék le, azonban a médszsr a gya-
korlatban mégser terjedt el, mert a szdmitott kihozatalok a
gyskorlatban elérhetd eredményekhez képest magasaknak bigzo~
nyultak és az eljérds tul bonyolult volt shhoz, hogy as Uze-
mek nehézség nélkil felhaszndljdk, A kautatdsnak ezt a két
akaddlyt kellett els8sorban elhdritania, ;

Elfogadtuk Peldmann és Sapird ama megdllapitédsait, hogy a

maximdlis kihozatal matematikailag kiszédmitott, tehdt meg-

hatdrozott méretid szelvények kifiirédszelése utjdn viztosithaw

t6, melyeket a 0,43 4, 0,71 4 és 0,91 4 méretek determindlnak.
Bzt kovetben szilkeégesnek mutatkozott & kutatds médszerének

: tisztéZéﬁao - '

A médszertani kérdések vizégélaﬁéval'kapdsolatban az aldébbi
- megallapitdsokhoz jutcttunks :

a/ A lombos fiirészdrutermeléssel kapesolatos kihozatali szd-
mitdsokat nem sziikséges 3 dimenzide /térfogatra vonatkozé/
rendszerben végezni, inkdbb ajénlhaté az egyszeriibb kétdi-
- menzids /pusztdn teriiletre vonatkozd/ rendszer,mely kielégité
pontogsdgot biztosit. ' S

b/ A kihozatalok szdmitdsdt konstans tulmérettel és résbésége
gel célszerii végezni, és az eltéréseket koefficiensekkel ki-
fejezni, ‘ - : :

A mezlnyhatdrokon beakasztott vezérpengéket ecélszerii a kisebbik
mezényok belsd szélén elhelyezni, mert ez esetben a leg-
magasabb a kihozatal, A tulméretek és résblségek miatt meg-
vdltozott mezényszélességeket Pithagorasz tételével lehet meg-
hatdrozni, ' . : e :

¢/ A szélesetlen fiirészdru kétféle mérésmddjdbdl eredé kihoza-
tali killonbségeket, miutdn azok népgazdasdgi szempontbdl je-
lentéktelenek, nem sziikséges figyelembe venni, hanem a szel=-
vényteriletek szdmitdsa célszerien csak a keskenyebbik lap
alapjdn torténhet. : ‘ :

d/ Ha a ronkéket vastagsdgi osztdlyonként fiirészelik fel,
tehdt ugyanarra a pengebedllitdsra 5 cm, esetleg 2 cm-es

dtmérbkiilonbséggel adagoljék a ronkdket, akkor a mezdnydk
szémitdsdt az el8forduld legkisebdb ronkdtmérfre célszeri

elvégezni, mert ez biztositja a legnagyobdb kihozatalt.

e/ Foglalkozni kellett azzal a kérdéssel is, hogy a szélsé
mezénysk kifiirészelése /0,91 d tdvolsdgra/ nem eredményez—e
-a szabvényel8irdsokndl keskenyebb firészdrut. E téren szab-
vdnymdédosi tds- sziikséges., IS :

A mdédszertani kérdések dttekintése utdn keriilhetett sor a
kKutatésra, amely elsfsorban annak a tisztédzdsdra szoritko~
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gott, ho§y mi okozza a szdmitott és a gyakorlatban tényle-
gesen elérhetd kihozatalok kozdtti sokszor igen lényeges
killonbséget. Ennek megdllgpitédsa cé1jébdl meg kellett vizs-
gélni a kihozatalt befolydésold tényezlket,

Ezek az aldbbiaks

a/ A ronkdtmér8, amely onmagédban véve /egyéb befolydsold té-
nyez6kt6l elkiilonitve/ nem befolydsolja a kihozatalt, amely
elméletileg minden ronkdtmérénél, az 6t alapmezényteriiletre
vonatkoztatva 86,12 %. - & ‘

b/ A tulmérettel kapgcsolatban megdllapithaté volt, hogy an--
nak minden 1%-a fcrditott ardnyban dtlag 0,8 %$-kal vdltoz—
tatja a kihozatalt, @ . A : : =
¢/ A résbBség a ronkdtmérbktbl fliggben csak abban az -esetben
vdltoztatja a kihozatalt, ha konstans értékkel szerepel a -
szamitdsokban. Ha & résblség méretét az 4tmérb filiggvényében
fejezzik ki, akkor a kihozatal fiiggetlen a ronkdtmérbk védl- .
tozdsdtél. Konstans résbbéség esetén a kihozatal anndl nagyobr
mértékben csokken, minél kisebb'a ronkdtmérd, Ez a megdllapi-
tde .felhivja'a figyelmet'-a vékony filirészpengék haszndlatdnak
fontossdgdra killonosen a vékony /20-35 cm 4tm,/ ronktarto-
ményban., : 5= ; : : ot

d/ A ronkdtmérs, tulméret és résblség egyidSben hatnak a_ki;
hozatal alakulédsdra. Ezért szikséges volt ezek egyiittes vizs~
gélata is, A vizsgédlat olyan alapgrafikont eredményezett,amely
az 0t alapmezfny kifiirészelésekor elérhet§ kihozatalokat szeme
lélteti, Az alapgrafikon lehetévé tette annak a megdllapitdsét,
hogy a matematikai maximum elvének alkalmazdsa a kihozatalt '
kevésbé teszi fiiggbvé a ronkdtmérbktbl, mint més technolégidk
/20 és 50 cm -dtm. ronkok felfiirészelésekor a kihozatalkiilonb-
ség mindossze 2,94 %/, tovdbbd, hogy vékony rdnkok felfiirésze-
lésekor a technoldgia alkalmazdsa killongsen indokolt, mert ‘
amig 20-35 cm vastag ronkdk esetén a kihozatalkillonbség 2,10%
addig 35=50 cm vastag ronkok esetén mindossze 0,84 %.. ;
e/ Miutdn a keretfiirészelés pontossdga teehnikai okokbdél kor-
létozott, sziikkséges volt a technikai pontatlansdg hatdsdnak a
vizsgdlata is. Uzemi mérések alapjdn megdllapithatd volt, hogy
a vezérpengék egymdstdél valdé tdvolsdga §§Ev értékek/ sok esete
ben + 2 % eltérést mutattak, Ezért a gyakorisdg figyelembevéte-
lével feltételeztiik, hogy a fiirészelés l1l%-kal megndvelt = v
értékkel torténik, Ez a killonbség az alapgrafikon szintjét

1,70 absolut értékkel siillyeszti, vagyis 2,10 % relativ kiho-
zatalcsckkenést okoz, : :

£/ Rendkiviil fontos befolydsold tényezbt jelent a kihozatal
alakuldséban: az az izemi gyakorlat, mely szerint a lombos rén-
koket 5 cm-es vastagsdgi csoportokba osztdlyozzdk és esetrfl
esetre azonos pengebeosztdssal fiirészelik, Minél jobban tér
el a felfirészelt ronk dtmérbje attél a ronkdtmérbtdl, melyre a
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. értékeket szdmitottdk /a 4 minimum$dl/, anndl alaeso-
n§ahh.g;kihb§&%gl, és 8 kihozatalcsdokkenés mértéke anndl
nagycbb, minél vékonyabb a ronkdtmérb, Bz a koriilmény a

20 cm-s8s ronkoknél f20-24 cm-es vastagsdgi osztdlyban/

5,09 %-kal, a 45 cm-es ronkdk firészelésekor /45-49 cm-ea
vastagsdgi csoport/ pedig 0,96 %-kal rekukdlja az alapgor-
bét. Pigyelemre mélté, hogy 8 2 cm-es ronkcsztdlyozds ese-
tén a redukcid mértéke 20 cm-es ronkok esetén mindsssze 0,58%
a 45 cm-es ronksk feldiirészelédsekor 0,08 % és ha az {zem 4t-
tér a 2 cm-es ogsztdlyozdsra ezzel kihozataldt 4,51 illetve
1,15 #=kal javithatja. Ez a megdllapitds kiilonosen a 20-35
cm-es vekony rénktartomdnyban a 2 cm-es osztdlyozds szilksé-
gességére utal,. ' = :

g/ A ronkok alaki hibdinak vizsgdlata szt eredményezte,hogy
a lombfaronkok egymdsra merSlegesen mért d4tmérdi ritkédn egyen-
18ek, hanem dtlag 1,58 cm. adtmérfkilonbség allapithatd meg.
Ezért a mezbnyszélességeket az ellipszis egyenletével ujbdl
meg kellett dllapitani. A ronksk elliptikus szelvénye anndl
inkdbb cstkkenti a kihozatalt, minél vékonyabb a ronkdtmérd,
20 cm-es ronknél 0,79 %$-kal, 50 cm-es ronknél 0,09 %-kal és
az alapgorbét tovdbbi mértékben redukédlja, Az aslaki hibdk
megéllapitdséra szolgdld mérések azonban.nem voltak elégsé-
gesek ahhoz, hogy fafajonként differencidlt megdllapitésok-
hoz vezessenek, ezért az alaki hibédk fafajonkénti meggéllapi-
tdsa tovdbbi vizsgdlaiokat igényel,. -

h/ Az alapszelvényeket a gyakorlatban tovdbb kell tagozni.,
Az igy el84116 sokfiirészesség szintén nagymértékben befolyéd-
solja a kihozatalt. A gyakorlatban eléforduld lehetSségek
felmérése 20 tipuspengebeosztdst eredményezett, melyek egy-
része csokkenti a kihozatalt. Gyakran eléfordul azonban,fé-
leg a vastag ronktartomdényban, hogy a szélsé és kozépsS me=
z8nyok felosztdsa a kihozatalt a redukdlt alapgrafikon fglé
emeli, A mezdnysk tagozdsa asszimetrikusan is torténhet, ez -
a kihozatalban lényeges vdltozdst nem okoz és igy az lizemek-
nek a mezbnyfelosztds tekintetében szabad kezet lehet biz— -
tositanie. : s

A matematikai mddszerek elterjedésének azzt az akadélyét,
hogy tulmagas kihozatalokat eredményeznek, a befolydsold
tényezbk vizsgdlata elhdritja. A mésik akaddly az el jarés

tulsdgosan bonyoclult volta,

Ennek elhdritdsdya a kutatdsi eredményeket olyan ablakos tow-
16tdbldzatba siiritettiik, amely lehetfvé teszi a sziikséges
adatok kogzvetlen leolvasdsédt. Az ablakos toldtdbléazat az
alabbli adatokat tartalmazzas -

1., A ronkcsoportokat 2 éa 5 cm-es vastagsdgi os zt4lyonként
és ennek a figgvényébens : :

2 A S v értékeket
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3. Az alapmezdnyok szélességét
4; Az slapmezbnysk és osztott'részgik vastagségét
5. A kihozatalokat killonféle mezénytagozddis esetén.

Végil a toldtdbldzat kozli az egyes mezcnyokbfl kikerild
filirészdru részarinydt a termelésben, tovAbbd- a tulméret és
résbéség vdltozdsa esetén alkalmazandd korrekcict.

A toldétédblézat nyelve osszehaathatb médon késziilt és abban
haszndlati utasitds taldlhatd. Mdst az lizemek rendelkezésére
bocsétanl nem ldtszik sziikségesnek. =

A toldtdbldzattal az aldbbi feladatok oldhatdk meg:
l. Tervezésnél a varhatd kihozatal el8zetes megéilapitésa.

2 Bérmllyen firészeléstechnikai feladat a keretfureszek
pengebeosztdsit illetlen és

3. A termelt furészarumeretek %~08 megosztlaaanak megédlla-
pitédsa.

A hasznélati utasitds példékat is tartalmaz,

Barmennyire széles alapokon folyt is a kutatés, azt korédnt
sem lehet befejezettnek tekinteni. Néhdny lizemi ellenbfrzé ki-
sérleti flirészelés magasabb eredményeket adott. Ezt azoban a
fokozctt mliszaki keszenletnek lehetett tulaadohitanl. A jelen-
tés egyes megdllapitdsai mdr most ajanlhatdak gyakori beveze=
tésre, 'méas megéllapltésok tovabbi kutatémunkét igényelnek .

Khlonosképpen szlkségesnek likszik a ronksk alaki Jellemzdl—
nek tovédbbi vizsgdlata fafagonkén* differencidltan.

A kutatés mindenesetre 2zt igazolja, hogy ajénlott végdstech-
noldgia bevezetése a flurésziparban alkalmas: arra, hogy a ke=
retek mogotti kihozatal a ronkdtmér8ktél fiigglen a feltunte-
tett eredmények szinvonaldig emelhetd legyen‘
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Porschungen zwecks Stelgerung deg, mit Gatterségen erziel-
baren SohnittholZertrages bei der Ausbeute von Lauhsédgehclz

Zusammenfasgung

Die Untersuchung erstreckt sich auf Fragen des Leubsdzgeholz~
ertragesv:bei der Verwendung von Gatterségen,

Die, mit Gatterségpn erzlelbaren Maximaglertriage werden mit-
tels mathematischéx Bezlehungen ausdriickt, die die Sowiet-
gelehrten Peldmann und Saplro festgeleght haben, Laut lhrer
Peststellung kann'der Maximalertrag dureh Ausségen der 5
Felder, deren Rlachen durch die Zusammenhinge 0,43 d, 0,71 d
und 0,91 4@ charakterisiert werden uind dersn urosse mittels :
Berechnungen bestimmt wird, gesichert werden, Diese Methode .
" verbreitete sich beil uns nicht, da sich die berechneten
Ertréage gegeniiber den erzielten Betriebsergebnissen zu hoch
erwiesen haben und da dieses Verfahren aus betriebstechnischenm
Standpunkt zu kompliziert und langwierig war. :

- Die Forschung hatte also diese ‘beiden Hindernisse zu beseiti-
gen. Vor allen Dingen mussten Fragen der Methodik geklart

~ werden, bezugllch deren ongendes Festgestellt werden konn-
tes

a./-es 1st uhnétig die Brtragsrechnungen der Laubsadgeholz-
produktion: in dem Dreidimensionalsystem auszufiihreni das
einfachere Zweidimensiomalsystem sichert eine befriedigende
 Ganguigkeit fiir die Prax1a;

b./ es ist zweckmiéssig, die Ertrage mit konstantem Ubermass
und Schlitzwelite zu berechnmen und dle Abwelchungen mlt Koef-
fizienten guszudriickeng .

e./ die, aus dem zweierlel Messverfahren des unbeséumten
Schnittmaterials resultierenden Ertragsdifferenzen konnen
aus Zweckméssigkgitsgriinden vernachléssigt werden und die
Berechnung der Segmentfléchen kann nur guf Grumd des schma-
leren Blattes erfolgen;

d./ es ist zweckdlenlich die Berechnung der Segmentfléchen,
falls mit 5 em, bzws 2 cm Duyrchmesserdifferenzen gesagt :
wird, auf Grund des’ vorkommem&en kleinsten Blockdurchmes- ‘
sers guszufithreny’

e,/ die Breitendimensionen der Randfelder erreichen in
einzelnen Pdllen die Normbestimmungen nicht, deswegen eine
Normmodifikation benbtigt wird.

~ Naech Klérung der Fyagen der Methodik wurden diegenlgen

Paktoren unfersucht, die den Ertrag beeinflussen, um fest-
stellen zu konnen, welche Differenzen dieselben zwischen den
berechneten und den tatsdchlich er21e1baren Ertragen verur-
sachen.
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Im Taufe der Uhtersuchungen erzielten wir folgénde Resultéte:

a./ der Blockdurchmesser selbst beeinflusst den Ertrag nicht,
der theoretisch auf die Grundfléche bezogen bhei jedem Block-
durchmesser 86,12 % betragts

b./ jedes 1 % des Ubermasses verédndert den Entrag in umge —
kehrtem Verhdltnis durchschnittlich mit 0,8 %3

c./ im Palle einer konstanten Schlitzweite vermindert sich
der Brtrag desto mehr, um so kleiner der Blookdurchmesser
ists

d./ die Bemessung der komplexen Wirkung des Blockdurchmes-
sers, des Ubermasses und der Schlitzweite ergibt ein Grund-
diagramm, das die, mittels Ausségen der 5 Grundflachen er-
zielbareaBrtrédge darstellt., Laut diesem Grunddiagramm wird
der Ertrag durch Anwendung des Prinzips des mathematischen
Maximums weniger abhdngig vom Blockdurchmesser, als durch
die anderer Technologien. Deshalb ist die Verwendung

dieser Technologie besonders in diinnen Blockbereichen er-
folgreichg

e./ die, bei dem Ségen erreichbare technische Genauigkeit
befriedigt die Bedingungen der Maximalertrédge nicht, redu-
ziert aber deas Grunddiagramm mit durchschnlttllch 2,1 re-
lativen Prozenteng :

P durch das Absehroten der Laubbldcke in 5 om,bzww in 2
_cm Durchmesserklassen wird das Grunddiagramm noch weiter
reduziert. Die Ertragsreduktion ist desto grisser, umso.

kleiner der Blockdurchmesser ist; i

8./ hei der Untersuchung der Formfehler bei den Bldcken
wurde festgestellt, dass die Laubbldcke meistens von ellip~
tischem Querprofil sind und auch, dass dieser Umstand das
Grunddiggramm weiter reduziert, undzwar ebenfalls in umge-
kehrtem Verhdltnis mit dem Blockdurchmessersy

h./ schliesslich ergibt die weitere Gliederung der Grund-
segmente 20 Typen von Ségeblatielinteilungen, mit welchen die
Aufgaben der Betriebsproduktion zum iberwiegenden Teile ge—
16st werden konnen. Jeder Typ der S&dgablatteinteilungen
-gestaltet die Ertrége auf eine andere Art. Die Gliederung
der Flédche I. redugiert den Ertrag, die Gliederung der
Bléchen II.-II, steigert den Ertrag vom Blockdurchmesser

von %5 cm- gufwdrts, und die der Fléchen IIT.-=III. erhdht
denselben vom Bleckdurchmesser von 25 cm gufwarbs. Als
Endresultat wird der Ertrag durch die Komplexwirkung
sédmtlicher Einflussfaktoren und der Weitergliederung der
Elaohen gestaltet.

Die Untersuchung der Einflussfaktoren beseitigt das Hindernis
der Verbreitung der mathematischen Methoden, dass sie zu hohe
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BErtrdge ergeben., Das zweite Hindernis ist die zu starke
Kompliziertheit des Verfahrens.

Un dieses iliberbriicken zu konnen, drangten wir unsere Fors
schungsergebnisse in einer Schiebetabelle zusammen, die
"eine direkte Ablesung der, zum Gattersdgen erforderlichen .
Angaben ermdglichty die Entfernung der, in den Grenzen der
Pldchen eingeriickten Leitblattern voneinander, - die Breite
der Grundflédchen und deren Teilungen, - schliesslich die
Brtrdge im Falle verschiedener Flachengliederungen, sémt-
liche Angaben bezogen auf Blockdurchmesserklassen von &,
sowie von 5 cm.

Mit Hilfe der Schiebetabelle konnen folgende Aufgaben gelﬁs£
werdens .

1./ vorherige Feststelluhg des vermutlichen Ertrages an-
lédsslich der Planungg

2./ samtliche sédgetechnologische Aufgaben, betreffend die
Blatteinteilung von Gattersédgen, und

Dy / die Festsetzung der prozentuellen Vertellung der er-
zeugten Schnittmaterialabmessungen.

Die ausgearbeitete,Technologie ist dazu geeignet, den Er-
trag hinter den Gattersdgen in Abhéngigkeit von den Block~
durchmessern suf das Niveau der dargestellten Resultate zu
erheben.
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= Investigations_obncerning the lumber output,'available on
frame—-saws, in case of broadleaved lumber production.

e e T e ey
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The lnvestlgatlon deals with - outpat prohlems of nroadWeaved-
lumber, pro&ueed on frame—saws.

Output peaks on frame-saws are expressed by mathematical
- terms, the basis of which has been established by the
Sowiet . seientists Feldmann and ‘Sapiro. They found that
the maximum cutput ecan be ensured by sawing out the cal-
culated five base sections, the surfaces of which are
characterized by the relations 0,43 d, 0,71 d, and 0,91 d.
This method didn,t come Iinte general use over here, since
the calculated yields proved to be too high as compared
with the available operating outcomes, and also, because
this process was over-elaborate and lengthy for operabing
purposes. The study had to. ellminate both ‘these setbaeks

First it ought teo clear questlens of methodolegy Concerning
these'problems following facts could be ascertaineds

a./ There is no need to perform guhptt calculations of lumber
production in the three-dimensional system, since the more *
‘simple two-dimensional system ensures satisfactory preci—
sion for the praectice..

b/ Tt is adv1sab1e to perform?yield caleculations with
congtant oversize and space and to denote dlfferences in
coefficients, :

iesf @utput dlfferenoes of‘uﬁmmwﬂa lumber,‘resultlng fram'
two modes.of measuring, are negligible for reasons of
practicability, thus the computing of the sections can

: -only be performed on the basis of the smaller sheet.

ds / When sawing is achived at dlfferences in dlameter :
of 5 or 2 ¢m resp.y it is advisable to calculate the
sections on the ba31s of the smallest occurring log
diameter.

e./ The widths of the extreme base sectlons do not reaeh
The standard sizes in some gcases and’ for this reason - -the
- standard has to be modifleﬁ ; -

With cleareddup questlons of methodology, factors affeeting
the yield,have been studied in order to find out what dif-
ferences they:bripg about between estimated and effective
. available outputs. In the course of the 1nvest1gat1@ns we
arrived at the f0110W1ng resultsx '
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8,/ The log diemeter by itself does not affect the yield,'
which, related to the base sections, theoretically amounts
to 86,12 % at every log diameter,

b./ Every‘l % of the oversize modifies the output in inverse
ratio on the average by 0,8 %.

e./ In case of a constant width of cut, the output decreases
the more, the smaller the log diameter 1is,

d./ Measuring the combined effect of log diameter, oversize:
and width of cut, this results 'in a basic diagram 1llustrat-
ing the yields which are available when sawing out the five
base sections. According to the basiec diagram, employing -
of the theorem of mathematical maximum will meke the output
less dependent on the log diameter than other technologies.
Thus, the epplication of this technology is particularly
‘succegsful in the range of thin logs.

s./ The mvailable technical precision of sawing doesn,t
meet the requirements of maximum outputs, redueing the basie
diagram on the average by 2,1 relat;ve percents.

ff/ Sawing-up the broadleaved logs in the ranges of thickness
of 5.or 2 cm resp., reduces the basie diagram to a further
extent, The reduction of yield 1s the more, the less the

the log diameter is.

2./ Bxamination of formal log defects show that broadleaved
logms are usually of elliptic ceross-section, which reduces
. the basic diagram further, likewise in inverse ratio to

the log digmeter, ¢ '

h,/ Finally the subdivision of the base sections yields

20 types of saw-blade calibrations /scales/, the use of
which renders it possible to fulfil the overwhelming ma-
jority of mill production problems, Every type of blade~-
calibration developsthe yields in & different manner, The
structure of sectlion I. reduces the yield. That of sections
IT-IT incresses the output from log diameter of 35 cm upward,
and the structure of sections ITII-III inereases it from
log diameter of 25 cm upward,The yield after all is formed °
by a complex effect of all influencing factors and of the
subdivision of the sections,.

The study of the influencing factors eliminates the setback,
thaet the mathematical methods are not generally received
because of thelr too high resulting yields,

The other difficulty is the intricacy of this method.
In order to surmount these difficulties, we concentrated

the results issued of our study in a windowed slide-chart,
which makes it possible, to take direct readings of detalls
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required for frame-saw work, so the spaces of control blades,
hooked in the section contacts, - the width of the base sec-
tions, - the thickness of base sections and their parts, -
finglly the yields in case of different subdivisions of

the sections. All details are related to ranges of 2 or 5

cm resp., of log thickness.

‘With the slide~chart the following problems can be solvéd:

1./ preliminary establlshment at plannlng of the output to
be expected,

2./ any prolem of sawing technology,'concerning the blade~
calibration of frame-saws, and

3./ establishing the pércentage distribution of the produ-
ced lumber sizes. :
The elaborated technology is suitable to raise the yield
behind the frame-gaws in function of the log diameters to
the level of the reported results.
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Recdherches relatives a 1’accroissement du rendement
réalisable en bois de sciage & cadres de scie pour
la production du bols feuillu

- Résumé -

Dans les présentes recherches on s’occupe des probldmes
du rendement en cas de productlon des b01s feuillus de
sciage & 1’aide des cadres de scies.

Les maxima du rendement apm moyen des cadres de scie sont
exprimes par des relations mathemathues dont les bases
ont été jetdes par les savants soviétiques Feldmann et
Saplro Suivant leur constatation le rendement maximum
peut étre assuré & 1’aide de sciage en ¢ing champs prin-
cipaux d’une dimension établie au moyen de calculs, la
surface desquels étant caractérisée par les relations
diamétrales suivantes: 0,43 0,71 ét 0,91, Cette méthode
n’a pris racine chez nous, car les rendements calculés
8’ avéraient plus.levés par rapport aux résultats d’usines
et le procédé se montrait trop compliqué et prolixe sous -
des conditions d’usine.- I1 fallait donc se concentrer
les recherches pour poavoir éliminer ces deux obstacles.

Tout 4d’abord les questlons méthodologiques devaient
Ayetre tranchees, dont voici les conclusions suivantes:

a/ la n806331te de proceder aux calculs relatlfs au
rendement du feulllu scié dans un systeéme & trois di-
mensions ne s’impose pas; une approx1matlon convenable
est donnée dans la pratique par le systéme & deux dimen-
51ons; : -

b/ il est utile 3 proceder aux calculs par une surdimen-
sion et un interstice constants et -a exprlmer les diver-
gencées a 1l’aide de coefflclents;

¢/ pour motifs utiles les dlvergences de rendement causées
par deux moyens de mésurage du feuillu scié non-déligné
sont & négliger et les calculs relatifs aux surfaces de -
profils se font pour la feullle plus mince;

d/ T3 est utile & procéder aux calculs des surfaces de
profils 8 un sciage de 5 cm et de 2 cm de différence en
diamétre respectivement en prenant pour base le plus
petlt diametre ‘de billey s

e/ les mesures de largeur des proflls extrémes ne
satlsfont quelquef01s aux mesures prescites par la norme,
c’est pour cette raison la modification de la norme

s’ impose.

Aprés la mise au point des porblémes méthodologiques on a :
attagqué 1’examen des facteurs influant sur le rendement pour
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pouvoir établir les différences qui s’accusent du chef de
ces facteurs entre les rendements calculés et effectifs.
Par les recherches on a abouti gux résultats suivants:

a/ le rendement n est pas déterminé seul par le diamétre du
billeg pour chaque diamétre de bille il atteint théorique-
ment 86,12 pour cent relatif au champs de base; - ‘

b/ le rendement est atteint dans ure proportion inverse de
0.8 pour cent en moyenne pour chaque pour cent de la sur-
dimensiong

¢/ & un interstice constant.plus le rendement est réduit
plus le diamétre de bille est petit;

d/ par 1’évaluation des effets conjugués du diametre de bil-
"ley, .de la surdimension et de 1’1nterstlce, un dlagramme nous
est fourni susceptible & representer les rendements réalisab-
les aprds sciage des cing champs principaux. Selon le dia-
gramme dans ‘le cas de l’appllcatlon du maximum mathématique
le rendement devient moins la fonction du diamétre de bille
que pour-les cas d’autres technologles C?’est pour cette
raison cette technologie se préte a une applloatlon trés
fructueuse surtout dans le domaine des bllles a3 petites
dimensions; _

e/ par la précision technique du sciage on n’a- pas encore
satisfait aux conditions des rendements maxima,. par elle le
diagramme est diminué de 2,1 pour cent relatifs en moyenne;

f/ par le sciage des billes feuillus d’'aprés classement de
5 cm et de 2 cm de diamétre respectivement, le diagramme
est réduit encore. Moins grand 1le diamétre, m01ns petite
la reductlon du rendement;

g/ suivant 1’examen des déformations des billes feuillus,
ils sont généralement de profil en travers au.forme ellip-
tique. -Par ce fait, le dimgramme se trouve de nouveau -
réduit et de nouveau & une proportion inverse au diamétre
de billegs

h/ finalement, le classement des profils principaux donne
une division de 20 lames-types, apte & la solution des proble-
mes majeurs de production d’usine. Le rendement est le ré-
sultat de 1’emploi de division de lame-type, il se forme
autrement suivant 1’emploi de chacun d’eux. Le classement
du I champs agit d’une maniére 34 diminuer le rendement,

les classements II-II depuis un diamétre de bille de 35
cm, ceux de III-III depuis un diamétre de bille de 25 cm
favorisent celui-ci. En fin de compte, le rendement est
formé par les effets conjugués de tous les facteurs in=
fluants et des divisions des champs.

T’un des obstacles de la propagation des méthodes mathéma-
tiques qui se présente dans des cpiffres.trop élevés de
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rendement est éliminé par l’examen des facteurs influants.
L’autre obstacle consiste en la complexité-de ce procédé.

Pour en remedler on a composé un tablesu synopthue a
coulisse dont la lecture directe donne des données néces-
‘saires pour le sciage a cadres, ainsi la distance des lames
directrices aux limites des champs, la largeur des champs
principaux et leur parties divisées et finalement, les
rendements suivant les différentes divisions de champs,

TLes données se référent aux-classements de 2 'cm et de 5 cm
de diamétres de bllle

A 1’aide de ce bableau & coulisse les problémes sulvants.
peuvent étre tranohes-

-1/ le rendement & espérer bréalable au planning,

'2/ n’lmporte quel probléme teohnologlque de sciage relatlfw
a la répartition de lames des cadres de scles,‘

3/'1’etabllssement des répartitions & pourcentage relafits
aux dimensions des produits de sciage. -

La technologie mise au point se propose & nous aider pour
atteindre le niveau des résultats indiqués du rendement
des cadres de scies suivant le diameétre de billes.
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1chaenesamexscxne PaBOTH N0 MNOBHUEHMD BHXOA& NuIOMaATepHaia .
H& JECOMUJABHHEX DaMaX Nnpu BHPaOOTKe JAMCTBEHHOIO NMJAOMaTepuage.

€CBOImIKSAE

Jeumnag ucexezoBaTelnCcKas DaGOTAE BAHMMAETCS BONDPOCAMU INOBHHERKS
BHXOZG AXCTBEHHOTO NMJIOMATEpMaia HpU ero BHpAGOTKe Ha AeconuaruEOlR
paume .

Maxemuaxbnﬂﬁ-amxcn nuJOMaTepuaia HOCTUTASMHN 'HE JeCONUAbHEX
paMax, BHDSEAeTCH DU DOMOMM MATEMATUUECKUX COOTHOmeHuk. OoHOBH
3TYX DACYETOB YCTAHOBAGHH ¥ pPASPAGOTAHH COBETCKMMNU YYeHHMU
PeapzMaxoM ¥ Canmpo. JTUMN YUSHHMU YCTAHOBAGHO, YUTO MaAKCUMAIbLHHM
BHXOZ NUJIOMATEDHAk8 MOXKHO Ofecneuys: BHOMIUBAHUEM NATH JCHOBHEHX .
noxedi, pasMepH KOTODHX ONDeNeXfwTCSH - DACYETHHM NyTeM. Haomann
sT¥x noxe# xapaxrepusywrcsd sasucumceramum 0,43, 0,71 u 0,91

SroT METOZ Yy HAC H8 TPaKTUKe He pacnpocwpaawxcs, TAK KAK pac-
YeTHHE BOAWYMHH BHXOH& NMJIOMATepHaXia, HO CpaBHeHw®: ¢ mpoms-—
BOACTBEHHHMM DeSYZbTATAMN, OKaB8JAMCH CJAHUKOM BHCOKUMIU,
BHROJHEHME—Ee CaMOrs MeToJa SBASeTCS BEChbM& CJIOKHHM ¥ AXK-
TeABKNM . lccasnoBareanrcrad pabora GHI& HaNpaBIEHA H& MPeORO-
JdeHue BTHX BBYX npenarcreult. :

B mepey® odYepelnsr Ouepe]Nb BHACHAAMCH METOAUYECKMEe BONPOCH. B
CBEBM C METOAMYECKNMM BOHDOCAMM MOXHO yCTQHOBUTHL CJaeAyDmee:

&/ PacueTs [0 BHXOAY JAMCTBEHHOIO NMUIOMATEDMaJE He CAeLyeT
NpOUSBANUTE B TpexpasMepHoll cuereme; 6oxee npocrad AByXpas-—
MepHas CUCTeMa oﬁecneqmsaew ZAS NPEXTUKM BHOJHE IOCTATOUHYD
TOYHOCTE .

6/ Homcyer Bﬂxona'nunouamepmaxa HelecofpasEs NPOUSBOINTH C
NOCTOSHHHM ¥W30HTOYHEM Das3MepoOM U UMPUHON menen, BHpPa¥as or-
xaoxenna KOBDUIIUESHT aMH .

B/ PasHUUH BHXOZS& NPOMCXOIAIME OT EBYX DPaSAMYHHX METOIOB
usMepeHus HeoOpEes3HOro HNMJAOMarepuala, MOXHO HpeHebperarp M .
mozcYeT miomaneil cirezyeT NpPOMBBOIUTHL HA OCHOBaHMM O6oJee ysKOi
CTOPOHH NKUJIOMSTEepuaia .

r/ Hogeuer BPOPUABHEX nAOWaHel, NpM pacnMIOBKe ¢ pasHUuel
nnauempoa 5 ¢u u 8 cu, nexecoodpaaﬂo npauaBonuwb c Bcwpeuam—
HMMCH HBUMeHBIMM JUaMEeTDOM GpeBHa.

n/ Impusa xpailumx noselt B HEKOTOPHX CAYYasX MeHbIe pas-—
MEpOB NDEANNCAHHHX B CTAHZEDTaX, MOSTOMY CAEAyeT HepecMoT-
PeTH U USMEHNTH CTAHZADT .

Hocxae BHACHEHUA MeTOIAUYEeCKNX BONPOCOB MHE NPUCTYNUAKM K
aHaJaudy (QarKTopOB BAKAKMNX HA BHXOE nNuAoMaTepuaza. lIpm sToMm
MH CTDEMMJIMCH OHDENeJUTh, KaKMe DasSHUUH MOryT BHEATH STH
PaxTopH MEXLy pacueTHHMN U QaKTHUYECKH nocwuxmmunn BeAUYU=-
'baum BHXOIA OuJIOMATepuasa., B CBA3M ¢ MCHHTAHKMAMN MH NOmAN X
‘CASAYOIUM PEByAbTaTaM: :
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a{ ﬁxamewp Gpesga caMm na ee&e He meﬂew Ha BHXOI NUJIOMATEe~
pHeJs, XOTODHE = eCay Sro QTHECTM K OCHOBHHM nenamwecpewn«
YeCRN Upy IRGoM ﬂmamefpe GpeEﬁa ﬁoemasxsem 86 12 % :

6/ € usMemenueN UAOHTOYHOIO paamepa BHXOZI N3MEHFeTes ofpaTEs
OPONOPUNGHANEED . C ¥aXIsM 1 %-oM usweHeHUR naﬁﬂ?@qnero Paa=
MEepEe BHEXOH KSMEHEeTCHE B cpenﬁem B2 O, 8 % o

_ ’ Hpﬁ VQQTQHHRQM paamepe AN Bmog cxmxaewcﬂ no Hspe =
yueﬂbmeﬂnﬁ nmameMpa SpeBHS . ==

VisMe peHe ¢aame~wa¢re BANAHKE JUAMETPA GpeBHd, #B8GHTSUBOTO
pasMepa u Wely HAaeT IUATpaMMy, NOKASHEGDWYD = BeAUUYUHE
BHXON8 NUACMETEDNaALS, IOCTUrAEMHE NDY DACHUAOBKE HATU 0C~

. HOBHEX RoJek. o Tl OCHOBHOM JAMarpamme B CAyYAE DPUMEHEHNH
HPUHINTS MATRMATUYSCHKOTO MOKCUMYyMS BHXOL TUIOMATEpH&AS HE

- 8@BUSUT B Taxok SoupmOi Mepe OT IuaMerps OpeBHS, KAK Yy

_ Bpyrux Texmosorusx. [osvoMy HaHEOS TEXEGIOTHE YCNEWHO
ﬁpmaedae@&a Hpu p&@wmxaaxe 6ﬁxee TOHKAX ﬁpeﬁﬂh..

r/ PexHuuecKas TOYHOOTH naammﬁaeuaf-npﬁ DaCcIUIOBES, He
YAOBASTBOPHAET YCAOBNT MANCHMSILLHEX BHXOXOB, & CHUXSET
'OCHOBHY® IUArpaMMy B SpeIHeM HE B, 3 %,/amnccmwenﬁnnx/

I/ PecriKIOBKS ﬂmemueﬁaﬁx GpeBeH Ha eenoaaﬂﬂn KZI8CCOB
TOAMKES [0 5 M & CM eme Goses CHUXAST OCHOBHYR nmarpamuy._
CruRe SMe BHXOHRA naﬂeuawepnaaa TeM Gosbuie, HeM menbme Ana=
‘MeTp OpeBHa.

¢/ Vienmranue bopuernsx AedexToB OpeBeH NOKaSHBaeT, UTO _
JucTEeREHe CpeBEHa B OQARUMHCTBE CAYYSER UMEDT DIANTTUYECKHIN
HOBepPeUsHN Npoduik, YTy BHBHBaeT JalbHelimee CHUKEHUE 0C-—
HOBHOU ZUSPpaMMH, 0pK YeM IAHHOE CHUKXEHKE HDOMCXOAUT. 06—
pamnanpcnopﬁmcaanbﬂo e nHaMeTpQB 6PEBH3w

- X/ Kaﬂbaeﬁmee pasgeﬂexne GGHOBHHX npo@w&eﬁ Bneqew aa ea&oﬁ
- pacmperneseEie HUARKHX AucTOB HOo 20 TuUDaM, & NOMONBD KOTODHX
© MOKHO YCHEHHO DeulT: CONLIMHECTEO npomaaoncwaeﬂnmx sanay;
Haxnoe TULOBOe PACHpENENeHME NUJBHHX JAMETOB BAUSSET NO
DPpYraMy HS BHXOZ NKJICMATepHuas. Pazienenue L. NOAS CHUXaeT

- BHXOJ§ peaneaeHue noie# [[-1T yayumaeT BHXOL OT AuaMeTpa
CpeBH& B 35 eM U Bﬂmﬁ, B pesjesenue nosen [[F= [T[ -oT
IueaMerpa GpeBHA B £5 CM 1 BHUe. B XOHEUHOM CUeTe BHXOA
DUIOMATEpUana SBAfeTCH [OCAEICTBMEM CIOEHOTO BAUSHUA BCeEX
-BASHelcTRywamME ~ axTOpoB ¥ paslSleHUSd Nosel: :

TaxuM 06pa30M UPENSPCTBUE DSCHPOCTPAHEHUT MATEMATHUECKUX
MeTOAOB = CAWMIKSM BHCOKKI BHXOZ — SHAJK30M BAMAOLMX HA
BHXON. PAKTOPOB — yorpandsrcd. Jpyroe OPEnATCTBUE Mpes-.
cTaBadeT coOoH CﬂoﬁHGCTb ﬁaHHOPQ Mewﬁxa,

D ycwpaﬂesmﬂ aworc Hexocwawxa pesyxbmawy mecxenosanwm
cobpann B Tefauny ¢ HepeIBAXHHM OKONKOM, O6ecHeuuBaRIYD
. HeNOCDeICTBeHHNN OTCYST IAHEHNX HEOOXOIUMEX IJd DACIUIOBKN
" Ha NUALHHEX DaMax. 2Py Tabluie COLepXaT CcAeiyblue NaHHBE:
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paccTosnyme MeXIy ynpaBISOmMMY HUJABHHMN JNCTAMHA, UMDUHAE OC-
HOBHHX NIOJel, TOINMHO OCHOBHEX NOJe# ¥ uX uyacrell u BHXOX
OrIOMaTEpHAa B B&BVMCUMOCTY OT DaSJAMYHHX BapUaAHTOB paclHperedc-
HuS nose#. Bee HaHHNE OTHOCATCH K KJIQCCAM TOJNMHH 6peBeH 10

5 u 8 CM.

[Ipu nomomu Talbiuus ¢ NepeXBUEHHM OKOWKOM MOXHO DeUMTh Cle-
Lyoume B8L8Yu:

S 258 Hpe,nBameeJIbHOe QnpelelieHNe OXUIaeMOr0O BHXOIA NHAOMaTEe-
praJia 1pn HJASHUDOBaHNHK.

2. Jiobas TexXHONOryUecKas Sazaua IO PACHpeLeNeHND MUIbHHX
JAUCTOB NUABHONE paMu,

3. Ompernesenne NpOHEHTHOrO DaCHpEeEaeHMS Da3MepPOB BHpabarHBae-
MOI'O NUJIOMaTEepuas ., .

PaspaboTaHHasd TeXHOJOUXS HPUTOLH& LJAS TOrO, YTOGH BHXOZ

OUAOMATEpHaJa 8a NUJAbHHMM DaMaMM = B 3aBUCUMOCTM OT IMaMeTpa
OpeBHa = OHJ NOBHIEGH KO YPOBHS YKAB33HHHX pPEe3yIbTATOB.

o
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